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BUDAPEST, XXXXI. ÉVFOLYAM, 131. SZÁM. HÉTFŐ, 1900. MÁJUS 14,
SZERKESZTŐSÉG

BUDAPEST, ÍV,, VÁRMEGYE UTCZA 11.
Telefon száma 788.

kéziratokat nem küldőnk vissza.
CSAK BÉRMENTES LEVELEKET FOGADUNK EL

ELŐFIZETÉSI DÍJ:
Vidékre postán v.helyben házhoz hordva:
Egv évre..........40 kor. j EgvnearedévrelOkor.
Egy fél évre... 20 kor. | Egy hóra 3 kor. 60 fill.

Külföldre: 3 hóra Németországba 12 korona. 
Franczia-, Olasz-, Orosz-, Török-, Görög-, Spa­
nyolországokba, Svájcz, Románia- és Szerbiába, 
valamint amaz országokba, melyek a postaszer- 

zödéshez tartoznak, negyedévre 16 korona.

Egy szám ára 12 fillér.

Hlai szarnunk főbb közleményei:

Dr. PAP ZOLTÁN
főszerkesztő.

EÖTVÖS KÁROLY
szépirodalmi főmunkatárs.

KIADÓHIVATAL: 
BUDAPEST, IV. VÁRMEGYE-UTCZA 11.

Telefon-száma 706.
HIRDETÉSEKET ÉS NYILTTÉRBE VALÓ 

KÖZLEMÉNYEKETFELVESZAK1ADÓH1VATAL
Pátiéban föfigjrnöks égünk : John F. Jones 

& Gíe. 31. bis. Faub. Montmartre. 
Londonban «ügynökségünk: Teleki József 

11. Bloomsbury Square.
Frankfurtban aM: Németországi kizárólagos 

vezérképviselöségiink Daube G. L. és Társa, 
valamint összes fiókjai.

Becsben: Danneberg I. I. Kumpfgasse Nr. V. 
Dukes M. utódai, I., Wollzeile Nr. 6-8. 
Haasenstein & Vogler 1., Wallfischgasse 10. 
Mosse Rudolf Seilerstatte Nr. 2.
Oppelik A., Stubenbastei Nr. 2.
Scha’iek Henrik, I., Wollzeile Nr. 14. 

Zürichben: Grell, Foss!! & Co.
és valamennyi hirdetési Iroda.

Vezérczikk: A jövő feladatairól.
Wekerle választői előtt.
Kossuth Ferencs a német szövetségről. 
Berlini szépitgetés.
Polónyi Géza Ungváron.
A képviseiöház korelnöke.
Választási mozgalom.

A budapesti tavaszi meeting.
Bécsi Ugetőverseny.

jövő feladatairól.
Az ország törvényes rendjének 

helyreállítása úgy a közigazgatás, 
mint az állami igazságszolgáltatás 
egész menetében, a jogfolytonosság­
nak megóvása, védelmezése, kulturá­
lis és gazdasági fejlődésünknek 
előbbreviteíe, a fejedelem és a nem­
zet közötti egyetértésnek hü ápo­
lása és a jövőre nézve való biztosí­
tása : ezt a kormányzati programmot 
hangsúlyozta ma újból Wekerle Sán­
dor miniszterelnök abban a hatal­
mas beszédben, amelylyel temesvári 
választóinak bizalmát köszönte meg. 
És különös nyomatékkai fűzte hozzá 
a programra legértékesebb gyöngy­
szemét, amikor kijelentette, hogy a 
fölsorolt teendőkön kívül a nemzet 
nemcsak nagy zömének, hanem egé­
szének, a modern demokráczia min­
den követelményének megfelelőleg, a 
politikai élet sánczaiba való beveze­
tése a kormánynak és a törvényhozás­
nak legfőbb feladaía.Ehhez a programéi­
hoz a választások utján a nemzet is 
a maga egészében hozzájárult.A kor­
mánynak és a most összeülő parla­
mentnek átmeneti jellegére czélozott 
a miniszterelnök akkor, amikor kö­
zömbösnek jelezte a szövetkezett 
pártok számarányát, mert — úgy­
mond — az elveket nem adták föl, 
sértetlenül fenntartották elveiket, a 
melyek iránt kölcsönös tisztelettel vi­
seltetnek és semmit el nem követ­
nek, ami azokat csorbíthatná. A kor- 
mányeinöknek ezt a kijelentését már 
magáévá tette az egész nemzet, amely 
tudja, hogy ez az átmeneti időszak 
csak arra való, hogy a nemzet uj 
erőt gyűjtsön az utolsó, döntő ütkö­
zetre, amelyet az uj, az általános vá­
lasztói jog alapján történendő vá­
lasztások után fog megvívni a ma­
gyar nyelv ellenségeivel . . .

Magasszárnyalásu, hatalmas beszé­
dének további folyamán a miniszter- 
elnök részletesen foglalkozott is 
azokkal az erőforrásokkal, amelyeket 
meg kell nyitni a nemzet számára. A 
gazdasági fejlődés, melynek minden 
rendelkezésre álló eszközzel való in­
tenzív támogatása a kormány egyik 
fő gondja, segítheti első sorban a 
nemzetet ahhoz az erőhöz, amely 
teljes függetlensége és önállósága ki­
vívásához szükséges. A gazdasági kér­
dés foglalta le tehát a miniszterelnök 
fejtegetéseinek nagyobb részét. Már 
pedig Wekerle valóban a leghivatot- 
tabb arra, hogy erről nyilatkozzék és 
igy mai temesvári beszéde, amely a 
közgazdasági fejlődésnek ragyogó ké­
pét tárja elénk, tényleg egy munká­
ban és — igy óhajtjuk — sikerek­
ben gazdag jövőnek alapjául tekint­
hető.

A gazdasági kérdéssel kapcsolatban 
a miniszterelnök röviden rátért a Né­
metországgal való szövetséges viszo­
nyunkra is, amelyről azt hirdette, 
hogy külpolitikánknak egyik sarkköve. 
A véletlen különös játéka, hogy 
ugyancsak ma Kossuth Ferencz ke­
reskedelmi miniszter is nyilatkozott 
erről a kérdésről és kénytelenek va­
gyunk rámutatni arra, hogy a két ki­
jelentés között határozott ellentmon­
dás van.

Az utóbbi időben az Egyetértés 
kezdeményezte azt a nagyarányú 
mozgalmat, amely a Németországtól 
való elszakadást hirdeti és éppen 
ezért teljes elismeréssel fogadjuk 
Kossuth Ferencz kijelentését, mert 
végre minden diplomatikus mentege- 
tés, magyarázás és udvariasság da­
czára is, nyíltan és őszintén 
megmondta, hogy a német poli­
tika aljas módon viselkedett Ma­
gyarországgal szemben, Mindenek

előtt feltűnik Kossuth Ferencz nyi­
latkozatában, hogy a hivatalos német 
czáfolatokkal szemben erőteljesen és 
érthetőleg megmondja azt, hogy Né­
metország a válság alatt mennyiben 
tanúsított ellenséges magatartást a 
magyar nemzeti követelményekkel 
szemben. Azt hisszük, ez olyan vilá­
gos beszéd, hogy a németek is ér­
tenek belőle s nem hiszik, hogy 
bárgyú czáfolataik nálunk a legkisebb 
hatást is tehetik.

Üdvözöljük Kossuth Ferenczet eme 
nyilatkozata alkalmából. Mert ő mint 
miniszter kénytelen volt ugyan ud­
varias és óvatos lenni nyilatkozatá­
ban, de ez nem gátolta őt abban, 
hogy erős vádbeszédet mondjon Né­
metország ellen.

. . . S Kossuth nyilatkozata meg- 
erősit bennünket abban, hogy helyes 
politikát folytatunk, mikor a német 
szövetségből való kilépést propagál­
juk . ..

A miniszterelnök választói előtt.
Dr. Wekerle Sándor miniszterelnök ma a 

reggeli gyorsvonattal Temesvárra utazott 
választói körébe, hogy átvegye a képviselői 
mandátumát.

Üdvözlések az utón.
Útközben a zsombolyai vasúti állomáson 

dr. Várnay Imre ügyvéd nagy küldöttség élén 
Zsombolya és környéke választó polgárainak 
nevében üdvözölte a miniszterelnököt. Dr. 
Wekerle Sándor miniszterelnök erre a követ­
kezőket mondotta:

— Tisztelt Uraim ! Igen köszönöm a meg­
tiszteltetést, amelyben megjelenésükkel részesí­
tettek és azokat az üdvözlő szavakat, ame­
lyeket szónokuk hozzám intézett. A nép­
akarat irányította eddig is ^tevékenységünket, a 
jövőre is ez fogja irányítani. (Elénk éljenzés-) 
Eredményt és sikert e tevékenységtől csak ak­
kor várhatunk, ha nemcsak a lelkesedésre,hanem 
folytatólag a munkánkban való biztos támogatásra 
is számíthatunk, ott, ahol már nem a jelszavak­
ról, hanem a munka asztalánál az igazi tevékeny­
ségről van szó. (Élénk helyeslés.) Meg vagyok 
győződve, hogy ennek a környéknek és közönsé­
gének munkás lakossága ilyen értelemben fogja 
fel hivatását és nemssak a lelkesedésből, hanem 
a munkából is kiveszi a maga részét, amint ki 
kivárjuk venni mi is. Mégegyszer köszönöm szi­
ves megjelenésüket. (Élénk éljenzés.)

Ugyancsak a zsombolyai állomáson szál­
lott fel a miniszterelnök kocsijába a temes­
vári küldötttég, a melynek tagjai voltak 
dr. Hajdú Frigyes, Kabdebó Gergely, dr. 
Péscha Miklós és báró Stojanovics Iván or­
szággyűlési képviselők, valamint Joannovics 
Sándor temesmegyei alispán, báró Manaszy- 
Barco György.

A megérkezés.
A temesvári fellobogózott pályaudvaron 

nagy embertömeg várakozott a fél háromkor 
berobogó vonatra. A miniszterelnököt kiszál­
lásakor lelkes éljenzéssel fogadták és Tel- 
bisz Károly udvari tanácsos polgármester 
melegen üdvözölte, mire dr. Wekerle Sán­
dor miniszterelnök a következő szavakban 
mondott köszönetét:

— Engedjék meg, hogy őszintén érzett köszö­
netét m ndjak a megtiszteltetésnek ezen újabb 
és mindenesetre emlékezetes megnyilvánulásáért, 
a melyben itteni megjelenésem alkalmából része­
síteni méllóztaitak. Legyenek meggyőződve, hogy 
amikor mint képviselőjük jelenhetek meg itt, ez 
hálámat Temesvár városa iránt csak fokozza. 
Engedjék meg, hogy itt röviden mondjak köszö­
netét annyival is inkább, mert néhány óra múlva 
alkalmam lesz a választóközönség előtt bővebben 
nyilatkozni. (Élénk éljenzés és taps.)

A miniszterelnök ezután kocsiba ült és 
hosszú kocsisor kíséretében a városba haj­
tatott, ahol több látogatást tett. Többek 
között Német József felszentelt püspöknél, 
lovag Schwitzer táborszernagy hadtestpa­
rancsnoknál, Litics szerb püspöknél, Kisfa­
ludy Kálmánnál, a temesvári koaliczió el­
nökénél, dr. Telbisz Károly polgármester­
nél, Steiner Ferencz országgyűlési képvi­
selőnél, Plauschics Mátyás királyi taná­
csosnál, Jeszensyky Bélánál, dr. Stura 
Szilárdnál, Báder Emilnél és Sternthál 
Salamonnál.

A népgyülés,
Délutáni 5 órakor a városi vigadó nagy­

termében a választók népes gyűlést tartot­
tak, amelyen ott volt a város értelmiségé­
nek szine-java. A karzatokat díszes hölgy­
közönség foglalta el. A választók sorában 
Steiner Ferencz, báró Sztoianovits Iván, 
Kabdebo Gergely, Hajdú Frigyes, Pescha 
Miklós és Philipp János országgyűlési kép­
viselők, dr. Szentkláray Jenő kanonok, 
Telbisz Károly udvari tanácsos, polgár- 
mester, dr. Ladik József táblai elnök, 
Németh Gyula táblai tanácselnök, Pethely 
János posta és távírda főigazgató, Ferenczy 
Sándor vármegyei főjegyző, Geml József 
polgármesterhelyettes, Sebestha Károly tan- 
felügyelő, Bandi Rezső főkapitány, Sternthál 
Salamon, az izr. hitközség elnöke*.dr. Lövy

Mór főrabbi, Vest Ede lovag udv. tanácsos, 
a kereskedelmi kamara elnöke, dr. Fülöp 
Béla, Meskó Béla, Ullmann Henrik _stb.

Néhány perczczel 5 óra után Kisfaludy 
Kálmán, az ügyvédi kamara és a temesvári 
koaliczió elnöke a választói ülést megnyit­
ván, megköszönte a választóknak szép szám­
mal való megjelenésüket, az ülés jegyzőjéül 
di. Skuteczky Miksát és Ivanovits Lajost 
kérte fel és azt indítványozta, hogy dr. 
Wekerle Sándor miniszterelnökért küldöttség 
menesztessék dr. Szer J .úray Jenő kanonok 
vezetésével; Ullmann Henrik, Kovács Sán­
dor, dr. Rosenthal Mór, Tedesehi János, dr. 
Mulh Gáspár, dr. Stura Szilárd, Szabolcsba 
Mihály, dr. Steiner Adolf, Sternthál Sala­
mon, Pápafy Szevér, Schön Ede, dr. Lövy 
Mór, Brettner Ernő és Walther Dezső ta­
gokkal. (Elénk helyeslés.)

Dr. Wekerle Sándor miniszterelnököt, a 
mikor a küldöttség tagjaitól kísérve a te­
rembe lépett, lelkes éljenzéssel, tapssal és 
kendölobogtatással üdvözölték.

Kisfaludy Kálmán elnök néhány meleg 
szót intézett hozzá, mire dr. Wekerle 
Sándor miniszterelnök a következő beszedet 
mondotta •

Wekerle beszéde.
— Tisztelt polgártársaim! Eljöttem ide kö­

rükbe, hogy személyesen mondhassak őszintén 
érzett köszönetét a belém helyezett bizalomért, 
azért a megtiszteltetésért, hogy engem Temesvár 
városa mandátumával felruházni méltóztattak. 
(Éljenzés.) Köszönetét keli az iménti üdvözlet 
u án mondanom t. uraim, nemcsak' ezért, hanem 
azért a szives fogadtatásért is, azért a sok, talán 
túlzott dicséretért, amelyben engem részesítettek. 
Méltózlassanak elhinni, hogy úgy a bizalmat, mint 
a várakozásokat beírom politikai útlevelembe, 
(Tetszés és éljenzés.) bei:cm, mint oly kötelessé­
get, amelyet be is kell váltanom.

Talán politikai áliá ómnál és politikai működé­
semnél fogva méltán a politikáról kell a mai 
napon zzólanom. (Halljuk ! Halljuk !) Ne várja­
nak a ónban tőlem részletes politikai prozramrnot, 
mert hiszen azok után, a miket rövid miniszter­
elnöki működésem óta már több Ízben és több 
helyen volt al almain nyilvánítani, csak ismétlé­
sekbe bocsát ózhatnám, vagy pedig arra a 
részletes munkaprogrammra kellene kiterje-zked- 
nem, a mely irányítani fogja a kormánynak 
tevékenységét és a melynek lej:egetése nézetem 
szerint a politikai illemnek megfelelőleg a képvi­
selőházban lesz helyén. (Helyeslés.) Ezért csak 
főbb vonalakban jelzőn: á. z feladatot, arr.dyrr 
mi vállalkoztunk. (Halljuk ! Halljuk !)

Á kormány feladatai.
Az ország törvényes rendjének helyreállítása 

úgy a közigazgatás, mint az állami igazságszol­
gáltatás egész menetében, a jogfolytonosságnak 
megóvása, védelmezése (Éljenzés) kulturális és 
gazgasági fejlődésünknek eiőbbievitele, (Élénk él­
jenzés.) a fejedelem és nemzet közötti egyet­
értésnek hü ájrolása és a jövőre nézve való biz­
tosítása, ezek azok a politikai feladatok, a me­
lyekre vállalkoztunk. (Élénk éljenzés.) Ez az a 
politikai programm, t. uraim, a melyre nemcsak 
vállalkoztunk, hanem a melyre nézve a legutóbbi 
választások utján a nemzettől is mandátumot 
nyertünk. (Úgy van.) Azért rá.u nézve t. uraim, 
aki oly kormánynak vagyok a feje, a mely kü- 

Uönböző pártokból alakult, talán már a politikai 
illemnél fogva is közömbös kellett, hogy legyen, 
hogy a pártoknak számaránya miképpen alakul, 
mert én e tekintetben a tisztesség legmesszebb­
menő követelményeinek megfelelőleg csak teljes 
pártatlansággal és objektivitással jártam el. (Élénk 
tetszés és éljenzés.) Közömbösnek jelzem a partok 
számarányát és mikénti alakulatát, mert nem 
azoknak számaránya, hanem az a programm 
képezi hitvallásunkat és megoldandó feladatunkat, 
a melyre vállalkoztunk és a melynek megoldá­
sára a nemzettől most ezen átmeneti időre man­
dátumot nyertünk. (Éljenzés.)

A választói jog.
A felsorolt teendőkön kívül a nemzet nemcsak 

nagy zömének, hanem egészének a modern de­
mokráczia minden követelményének megfelelőleg 
a politikai élet sánczaiba való bevezetése képezi 
legfőbb feladatunkat. (Élénk tetszés, éljenzés és 
taps.) Annak az uj Magyarországnak megalakí­
tását kell előkészítenünk, amely nem egyes osz­
tályokat, nem egyes érdekeket, hanem a nemzet 
egészét és teljességét képviseli. (Elénk tetszés, 
éljenzés és taps) És legyenek meggyőződve t. 
uraim, félreértés e nagy eiv érvényesítése körül 
a mi körünkben nem fog fölmerülni. Teljességé­
ben le fogjuk vonni erre nézve a konzekvencziá- 
kat. Azt hiszem nagy bajokat idézne fel az, 
felidézné újra azokat a bajokat, amelyekből még 
nem is szabadultunk, amelyeknek orvoslása ké­
pezi éppen most feladatunkat. Aki nem ehhez 
az általam röviden jelzett politikai programmhoz 
ragaszkodnék, felidézné ezeket a bajokat úgy, 
hogy nem a haladásnak virágai kelnének nyo­
mában, hanem a felidézett bajok által összeom­
lott közállapotok romjai hevernének útjában.

Egyképpen felidézik e bajokat azok, akik 
rosszhiszemüleg szemrehányásokkal, elvmegtaga­
dásokkal és nem tudom mikkel illetnek minket, 
akik e programm végrehajtására vállalkoztunk, 
másfelől felidézik mindezeket a bajokat azok is, 
akik — megengedem jóhiszemüleg — nem tudják 
lürtetni politikai elveik megvalósulását, hanem 
abban a téves hitben vannak, hogy most azonnal 
ütött már a megváltásnak órája.

Az elvek fentartása.
Pedig történelmünknek legkiemelkedőbb, leg­

szebb jelenségei közé fog tartozni az, hogy ez a 
nemzet a közel múltban, mikor alkotmányának 
nagy harczát vívta meg, ebben a nagy harczában 
csak egy fegyvert használt; a törvénykönyvet 
kezében. (Úgy van! Tetszés és éljenzés.) És 
lélekemelő példa lesz az is, t. uraim, hogy a 
legnagyobb többségre vergődött párt elveine.; 
fentartásával és teljes megóvása mellett az egye­
dül lehető törvényes alapra helyezkedett azért,

van! Éljenzés.)
Mert mi t. uraim, akkor, amikor politikai te­

vékenységre vállalkoztunk, nem adtuk fel az 
elveket, fenntartottuk azokat az elveket, sértet­
lenül tatottuk fenn, tisztelettel viseltettünk egymás 
elvei iránt, semmit el nem követtünk, ami azokat 
csorbíthatná és politikai működésűnket nem a 
differencziákra, hanem az egyetértésre a.apilottuk. 
(Éljenzés.)

A po itikai nagy eltérések orvoslásának kulcsa, 
higyjék el t. uraim, — általában is áll ez, de 
különösen áll a mi mai viszonyainkra, — nem 
az ellentétek felidézésében, hanem ezeknek ki­
egyenlítésében rejlik. Valóban itt az ideje annak, 
hogy egyesüljünk, egyesüljünk azon nagy felada­
tok teljesítésére, amelyeket múlhatatlanul meg 
kell valósítanunk, hogy ha illő helyet akarunk 
elfoglalni a jövő századokban is a nagy népnem­
zetek sorában, ha be akarjuk tölteni azt a he­
lyet, amelyet múltúnk és geográfiái fekvésünk 
mi rank és egyeuul mi rank ruházott és jelölt 
ki számunkra. (Úgy van!) Egyesülniük kell és 
együtt kell müködniök nemcsak a vezérpolitiku­
soknak, nemcsak a képviselőknek és a hivatott 
politikusoknak, hanem a társadalom minden ré­
tegének vallás és nemzetiségi különbség nélkül. 
(Úgy van!)

A nemzetiségekről.
Itt e helyen t. uraim, ezen nagy vidéknek a 

központján, ahol különböző nemzetiségeknek 
tevékenységünkbe való bevonását is mellőzhetet­
len felada úriknak tartjuk. (Úgy van. Élénk he­
lyeslés.) Nem engedményeknek az árán, tisztelt 
uraim, (Éljenzés.) mert engedményekkel le lehet 
kenxerezni időről-órára egyeseket, de engedmény 
nélkül nem lehet lekötelezni a jövőnket, a nép­
törzs fejlődését. (Élénk tetszés es éljenzés.) Aki 
igaz és maradandó politikát akar követni, annak 
nem az engedménynek, hanem a megértésnek 
politikáját kell nagygyá tennie. (Igazi Úgy van!) 
A megértés poétikája tisztelt uraim az, amit mi 
tűztünk magunk elő.

— Sértetlenül fenn fogjuk tartani azokat a kerete­
ket, amelyeket mindig felállított a magyar poli­
tika: a magyar állameszmének feltétlen elismeré­
sét és tiszteletét, (Igaz! Úgy van! Hosszas éljen­
zés és taps) a magyar fíjpoÜtikai vezetését, 
nemzeti jelleget. (Élénk éljenzés.) Ezen a kereten 
beiül a szabad egyéni fejlődést nem fogjuk 
gá:ölni és nemcsak a politika, Iranern a huma­
nizmus követelményeinek, az egyforma elbánás­
nak minden tekintetben érvényt fogunk szerezni. 
(Laz! úgy van!) Meri, t. uraim bármiket állítsa­
nak is időről óráról felőlünk, a hagyományos 
magyar politikának ezen sarkkövét megingatni 
>em nem fogjuk, sem megingatni nem hagyjuk. 
(Elénk tsts-és é-«. éljenzés.) Minden erőnknek 
egyesítésére szükségünk van t. uraim, mert az 
erők egyesítése utján tudjuk azt a poiikai súlyt 
kifejteni, amelyet a poiikai helyzetünk biztosítása 
igényel és csak az erűk egyesítése, teljes 
kihasználása utján tudjuk azt a gazdasági 
fejlődést biztosítani, a mely méltó he­
lyet ad minekünk a népek versenyének köré­
ben. (Élénk éljenzés.) Pedig a gazdasági haladás, 
ez az intő szó, amely a nagyvilág versenyéből 
felénk szól, nem tűr megállapodást (Úgy van!), 
ez folytonos fejlődést és előbbre vitelt kivan. 
(Úgy van!) A kulturális és anyagi igényeknek 
modern kielégítése nagyarányú gazdasági fejlő­
dés nélkül nem is képzelhető.

A kereskedelmi szerződések.
Azok a külföldi szerződések, amelyeket nem­

csak megkötöttek, hanem tényleg életbe is lép­
teitek, a közelebbi időre megszabják azt az ala­
pot, amelyen gazdasági tevékenységünket ki kell 
fejtenünk. Ezek a szerződések bizonyos előnynyel 
is járnak; avval az előnynyel, hogy a bizonyta­
lanságot a gazdasági bizonyosság, a biztos szá­
mításnak körülményei váltották fel; de hátránynyal 
járnak annyiban, a mennyiben megnehezítették, 
ha nem is termelési, hanem értékesítési viszo­
nyainkat (Úgy van!) és értékesítési viszonyaink 
nehezebbekké váltak, termelési feltételeink sú­
lyosabbakká lettek, mert emelkedett a munkabér 
és el kell készülve lennünk arra, hogy a mun­
kást még inkább, még jobban kelt fokrói-fokra 
díjazni, mert azzal a nagy nemzetközi problémá­
val, a mely a munkát nemzetközi tényezővé és 
értékké tette, sikerrel csak úgy küzdhetünk meg, 
saját népünket csak úgy tarthatjuk itthon és 
foglalkoztathatjuk méltóan, ha megfelelően dí­
jazzuk, (Úgy van!) ha anyagi helyzetéről kellőleg 
gondoskodunk. Ezek uraim: a kivándorlás kér­
désének legfontosabb részletei; (Úgy van!) a 
munka megfelelő díjazása, a kisebb zaklatások 
elkerülése, mindenféle melléktehernek könnyítése 
és a közii/ézményekben és közjogokban való 
egyforma részesítés és gondozás. Az értékesítés 
feltételének megkönnyítése, a termelés feltételeinek 
olcsóbbá tétele, ez a két gazdasági vezér­
eszme, amely az egész gazdasági haladás 
kulcsát rejti magában és e (éren még lesz fel­
adata nemcsak a társadalomnak, nemcsak minden 
helyhatóságnak, hanem meg lesz a maga, még 
pedig elöljáró feladata az állami tevékenységnek 
is minden igazgatási és kormányzati ágnak. Meg 
lesz a feladata ezen czél elérése végett a pénz­
ügyi kormányzati ágnak is az adóreform létesí­
tése hitelviszonyaink további szabályozása és 
fejlesztése s roppantul megrendült hitelképessé­
günknek és külföldi hitelviszonyainknak rendsze­
res gondozása és magasabb fokra fejlesztése, 
emelése utján. (Helyeslés.) Meg lesz a feladata a 
czélok elérése végett a kultur-igazgatásnalc is, 
különösen a szakoktatás fejlesztése tekintetében. 
Meg lesz a feladata e téren közlekedési hálóza­
tunk bővebb kiterjesztésének és jobb kihasználá­
sánál; újabb kiviteli irányok teremtésének bizto­
sításával. Szóval meg lesz az igazgatási ágak 
mindegyikének a maga feladata. (Élénk helyeslés.)'

A gazdasági fejlődés.
De mindezekkel t. uraim csak azt értük el, 

hogy a meglevő biztosítékokkal teszszük köny- 
nyebbé és elviselhetőbbé a nép helyzetét. Pedig 
nekünk messzemenő feladataink vannak. Nekünk 
nagy mértékben, nagy arányban kell fejlesztenünk 
összes gazdasági tevékenységünket. A mezőgazda­
ság terén fel kell keresnünk minden alkalmat, 
hogy ezt belterjessebbé, többoldalúvá tegyük,

nooy a mellékhaszonvételeket, a melyek immár 
a főexport ezikkekkel felérő értékeket képesei: 
előállítani, jobban kihasználjuk és hojiy különösen 
gondozzuk azokat a gazdasági ágakat, a melyek 
az alsóbb néprétegeknek adnak foglalkozást. Mert 
ezáltal a parlagon heverő munkaerőt értékesítjük 
és azon rétegeknek megélhetését teszszük köny- 
nvebbé. (Úgy van.) Ugyancsak mezőgazdasági 
tekintetben gondoznunk kell a mezőgaz­
dasággal szorosabban összefüggő iparága­
kat és főleg a gazdasági viszonyok emelese 
végett a szeszadónak uj reformjára kell gondol­
nunk, amely elsősorban a gazdasági érdekeket 
és igen sok földnek jövedelmezőségét nagyobb 
mérvben biztosítja, mint mai adórendszerünk. 
(Elénk éljenzés.) Az ipar terén oly rendszeres 
tevékenységet kell kifejtenünk, amely feitétlenül 
biztosítja azt, hogy iparunk fejlődése necsak üres 
jámbor óhaj maradjon, hanem hogy eredmény is 
kisérje és hogy az ipari munkálkodás hatványo­
zott mérvben fejlődjék, hogy necsak belfogyasz- 
tásunkat legyünk képesek fedezni, hanem, hogy 
azon iparágakban, amelyeknél a termelés előfel­
tételei minalunk meg vannak, olyan pozicziót 
foglalhassunk el, amely egyúttal nemzetközi hely­
zetünket is emelni lesz képes. (Úgy van! Éljen­
zés.) Talán felmentve érezhetem magamat attól, 
hogy olyan gazdasági igazságokat fejtegessek, ame­
lyek ma már nem feltevések, hanem épen általános 
igazságok. Ilyenek, hogy minden gazdasági té­
nyezőt egyformán kell ápolnunk, ilyen, hogy a 
mezőgazdaság nem élhet meg ipar nélkül, mert 
hiszen az iparban találja itthon legnagyobb 
fogyasztóját, ilyen, hogy az ipar nem élhet meg 
mezőgazdaság nélkül, mert hiszen az ipar fejlő­
désének leghatalmasabb tényezője a fogyasztó- 
képes publikum, ha pedig minekünk legnagyobb 
publikumunk a mezőgazdaság fogyasztóképessége 
meg nem óvalik, az iparfejlesztésben is meddő 
munkát végzünk. (Úgy van! Úgy van!) Én nem 
akarom fejtegetni ezeket az általános igazságokat; 
ma azt hiszem Magyarország nagy közvéleménye 
megérett arra, hogy ezeket mindenki elismerje. 
De egyet t. uraim, mint politikai alaptételemet 
külön fel kell említenem. (Halljuk, halljuk.) és 
ez az, hogy higyjék el, hogy azon rendezést, 
amely államháztartásunk körében vár reánk, hogy 
képesek legyünk a fokozódó közigénye-nek minden 
téren eleget tenni, azt a rendezést semmiféle genialitás 
a mai forrásokból helyreállítani nem tudja. Itten 
a rendezésnek egy útja van, a gazdasági munka 
utján újabb értékeket, újabb jövedelmeket terem­
teni és ezek természetes feleslegeit biztosítani a 
közszolgáltatásoknak. Ha mi nem vagyunk képe­
sek ezen uj adóalapokat, ezen uj jövedelmi for­
rásokat megteremteni, akkor t. uraim, berendez­
kedhetünk egy szerény agrár állam kezdetleges 
igényeire, de egy fejlődő, modern állam igényeit 
kielégíteni képesek sohasem leszünk. (Igaz’ UgT 
van!) Ezért kell t. uraim mindent elkövetnünk 
arra nézve, hogy a gazdasági tevékenység terén 
való az a fejlődés ne csak egyszerű vágyódás 
maradjon. Biztosíthatom önöket, hogy e tekintet­
ben különösen az ipari fejlődés terén egy szak­
avatott memorandum dolgoztatott ki, amely rend­
szeres egymásutánban öleii fel az ipar mikénti 
fejlesztését, úgy, hogy ezt az utat követve a 
siker biztosan várható. (Felkiáltások: Éljen We­
kerle! Éljen Szterényi!) Ezen memorandum fog 
iparfejlesztési tevékenységünk alapja lenni és
én nem mondhatok többet, minthogy én,
a ki működésemet a múlt iduben ezen
ipari tevékenységre szintén kiterjesztettem,
akkor, amikor a politikai tértől távol állót
tam, a memorandumot kidolgozó, a fejlesztésen 
munkálkodó ipartauácsnak elnöiie voltam, ezt a 
tisztet jelen minőségemben is meg fogom tar­
tani. (Éljenzés.) Ott kívánok a munkánál lenni, 
mert ennek a sikerétől függ nemzetünk közgaz­
dasági jövője, pénzügyi helyzete, (Úgy van! Úgy 
van! Éljenzés.) Tisztelt uraim! Magyarország 
mezőgazdasága még hosszú ideig kivitelre fog 
szorulni és hogyha a földmunkának áldott ter­
mőerejét csakugyan ki tudjuk használni, azt 
remélem, hogy előre nem látható ideig is tart a 
mi kiviteli szükségletünk. Adja isten, hogy ez 
úgy is legyen. (Élénk éljenzés.)

Ipari fejlődésünknél szintén a kivitelre kell 
gondolnunk. A kivitelre fordított kiadások nem 
meddő kiadások. Nem akkor kell ezeket a re- 
lácziókat gondoznunk, amikor azoknak feltétlen 
szüksége már beállott, hanem áldozatok 
árán a jövőbe kell pillantani, mert még 
azon iparczikkeknél is, melyek a belszük- 
ségiet mérvén túl nem produkáltatnak, a 
külföldi piaczoknak megszerzése biztosítéki sze­
lepet képez arra nézve, hogy az iparczikk jöve­
delmezősége állandó legyen oly esetekben is, 
midőn a belpiacznak fogyasztóképessége időről- 
időre hanyatlik. (Úgy van!) Egy rendszeres ipari 
és gazdasági fejlődésnél uj piaczoknak szerzése 
kivált nekünk áll érdekünkben, akik geográfiai 
helyzetünknél fogva el vagyunk zárva s akiknek 
a tengeren is csak egyetlen egy kimenetelünk 
van, amely talán a relácziók és forgalmi igé­
nyeknek legnagyobb előnyét nem mindig és 
minden irányban rejti magában. Ezeknek a kül­
földi összeköttetéseknek rendszeres gondozásától 
áldozatot nem szabad kímélni, azokra kiváló 
gondot kell mindig fordítani. Ezért sajnálom én 
t. uraim, hogy egy oly állammal szemben, 
amelylyel nemcsak gazdasági, hanem po­
litikai tekintetben is a legszorosabb re- 
lácziókban vagyunk, sajtónknak egy része 
az utóbbi időben oly modora campagnet 
indított, amely ha nem mérsékeltetik, először 
sajtóháborura és annak következtében viszonyunk 
elhidegülésére vezet. (Halljuk! Halljuk!) Mert t. 
uraim, a szövetségeknek ereje nem annyira a 
szerződésekben, hanem a népérzületnek azonos­
ságában rejlik. (Úgy van!) és ezzel a kényes 
hőmérővel inén nas»" kímélettel kell bánni.

jA német szövetség.
i\ eme* országhoz való viszonyunk, vele kötött 

szövetségünk, amelyet igen kis töredék kivételé­
vel minden politikai párt helyesel, nemcsak a 
béke biztosítéka, hanem külpolitikánknak egyik 
sarkköve. Tartsunk ettől távol minden kalandos 
kísérletet, tartsuk távol azon mende-mondákra 
alapított és nemcsak meggyőződésem, hanem 
legbiztosabb tudomásom szerint is telje­
sen valótlan híreszteléseket, mintha a 
mi belügyeinkbe bárminő beavatkozás tör-



EGYETÉRTÉS Hétfő, május 14; I

ií

. iii

ffrr.B f-';

l-'E

1
1

§«#'V
1:

I

I r

tént volna. (Helyeslés és éljenzés.) Itt e he­
lyütt, t. uraim, azon meggyőződésemnek adok 
kifejezést, hogy Magyarország higgadt és nagy 
közvéleménye ma is azon az állásponton van, 
hogy a monarchia külpolitikájával ennek a német 
szövetségnek kivan továbbra is lenni egyenértékű 
fényezője. (Helyeslés.)

Temesvár érdekei.
Most engedjék meg t. uraim, hogy azoknak 

kapcsán, a ‘ uket I. barátom, becses szónokuk 
hozott fel, midőn Temesvár helyi érdekeiről szólok 
én is kiterieszkednem egy kissé erre a kérdésre. 
(Halijuk! Halljuk!) Mielőtt ezt teszem, nem hallgal- 
hi.tom el azt a szintén általános igazságot, mert az 
általános és közismert igazságoknak a politikai 
életben való felidézése még az ismétlés rovására 
is igen szükséges, mert a tiszta politikai felfogás 
irányításának egyik mellőzhetetlen eszköze — 
nem hallgathatom el, hogy városoknak és hely­
hatóságoknak nagyobb mérvű, a szó modern ér­
teimén, n vett fejlődése nélkül nemzeti haladást 
nem tudok elképzelni.

A közéletnek oly gyupontjait kell teremtenünk, 
ahol oltárokat emelhetünk a tudománynak, mű­
vészetnek, kultúrának: oly központokat, amelyen 
egyesi tik a mezőgazdaságnak, iparnak és keres- 
kedelemnek igényeit, amelyek képesek kielégíteni 
a hiteligényeket, a melyek góczpontjai az iparnak 
és kereskedelemnek. Lehet tisztelt uraim, mes­
terkélt eszközökkel, czentralizáczióval forgalmi
eszközök odairányiíásával hivatalok össze- 
halmozásával központokat teremteni; ezek 
azonban üvegházi növények. Igazi központok, 
a kultúrának és a nemzeti lejlődésnek hatalmas 
emeltyűi és biztosítékai ezek a városok csuk­
akor lesznek, ha saját gazdasági erejükben és 
fejlődésükben rejlik biztonságuknak az alapja. 
(Élénk helyeslés és éljenzés.) Én t. uraim, ami­
kor erre gondolok, soha sem tartok oly városokat 
szem előtt, amely városok mesterkélten tarlatnak 
fer n, hanem olyanokat, amely városokban a 
kulturszükségleíok is azért állanak elő, mert 
alapjukat képezi maga az anyagi jólétből kiin­
duló fejlődés és művelődés. (Éljenzés.)

Mi megszoktuk t. uraim, hogy mindent az 
államtól várunk. Mintha az égből hirdetnék csak 
minden tekintetben az a mulaszt, amely a hala­
dást, a fejlődést és a kultúra biztosítékait rejti 
magában. Pedig t. uraim, az az égből lehulló 
mulaszt, ameiyiyei a kultúrát és jólétet emelni 
akarjuk, igen problematikus jelentőségű: az el­
olvad, mint a friss hó. Életerős ez a fejlődés 
csak akkor lesz, ha a jólétre van alapítva, ha a 
jólétben mutatkozó feleslegek támasztják a kultur 
igényeket, mert akkor azok maradandó erejűek 
és eiég erővei bírnak arra is, hogy önmagunkat 
kielégítsék. Hiszen a tengerentúli államok fejlő­
désében, a hol a kultúrának és különösen a 
technikai haladásnak bámulatos jelenségeivel ta­
lálkozunk, ott nem az ál amtól várt támogatás a 
haladás eszköze, ez a nép saját tevékenységéből, 
önerejéből fejlődött és lett olyan hatalmas fává, 
a melynek árnyékán még ide hazánkra is álvelö- 
dik. (ügy van!) A népek haladásában t. uraim, 
ezeket a szempontokat tartjuk szem előtt és a 
gazdasági fejlődésnél, különösen az iparfejlesz­
tésnél mindig erre helyezzük a fosulvt. Én örömmel 
tapasztaltam t. uraim, hogy lemesvár városa nem­
csak elég érzékkel, hanem elég körültekin­
téssel és tetterővel is bir arra, hogy ezeket a 
nagy ideákat saját hatáskörében megvalósítsa 
(Ügy van!) és abbeli reményemnek adok kifeje­
zést, hogy ez, ami mostan is meglehetős ará­
nyokban történt, akkor, ha a fejlődés nagyobb 
mértékben megindul, tán nagyobb, tán hatalma­
sabb mértékben fog fellendülni ebben a város­
tan is, ugv, hogy az igazi gyuheiye, végvára 
legyen a magyar nemzeti államnak, (Éljenzés.) 
gyupontja és összegyűjtője nagy gazdasági erők­
nek. (Élénk éljenzés és taps.) Ézt kívánom én 
Temesvár városának. És t. uraim, helyesen je­
gyezte meg szónokuk, az én összeköttetésem 
Temesvár városával nem a mai nappal kezdődik, 
az én összeköttetésem régi alapú, az ideáknak 
azonosságán és a politikai törekvéseknek rukon- 
szenvén, a gazdasági tevékenységben követelt 
hason'ó utakon, cselekvéseink azonosságán nyug­
szik és az én összeköttetésem nem is addig fog 
tartani, amig mandátumom és megbízatásom 
tart, (Elénk éljenzés.) mert én remélem, hogy az 
a gazdasági tevékenység mindig oly rokonérzel­
mei; et és rokoni kötelékeket is fog közöttünk te­

maradandó jelleggel bírnak.remteni, amelyek 
(Elénk éljenzés.)

Még egyszer köszönöm azt a megtiszteltetést, a 
melyben részesítettek. (Hosszas, lelkes éljenzés 
és taps.)

Kisfaludy Kálmán, a temesvári koaliczió 
elnöke lendületes szavakban köszönetét mon 
dott a miniszterelnöknek beszédéért, a mire 
a gyűlés emelkedett hangulatban szétoszlott.

Az ünneplés.
Wekerle Sándor miniszterelnök ezután 

temesmegyei koaliczió küldöttségét fogadta, 
a melynek üdvözletét báró Stojanovits 
György tolmácsolta, azután pedig a Korona- 
herczeg-szállóbeli lakásáról gyalog, kísérőt 
nélkül a polgármesternek a városházán levő 
lakására ment, hogy a tiszteletére adott 
ebéden részt vegyen. Az utczán, a merre 
áthaladt, a miniszterelnököt ezrekre menő 
közönség, a melynek soraiban számos mun­
kás is volt, lelkes óvácziókban részesítette.

Az esti órákban a miniszterelnök tisztele 
tere nagy kivilágítás volt. A városházát pa­
zarul feldíszítették ; száz meg száz villamos 
lámpa között volt olvasható ez a felirá 
Éljen Wekerle Sándor! A városháza előtti 
téren óriási közönség hullámzott.

Este fél 8 órakor az összes temesvári 
dalegyletek lampionos szerenádot adtak 
miniszterelnök tiszteletére, aki a városháza 
erkélyéről gyönyörködött a zenében és 
kínálkozó szép látványban.

Este 8 óra után a miniszterelnök klopo- 
diai birtokára utazott. A pályaudvarhoz nagy
néptömeg kísérte ki, amely -  '-1-
cvácziókban részesítette.

leglelkesebb

Kossuth Ferencz a német
szövetségről.

Kossuth Ferencz kereskedelmi miniszter 
ma egy külföldi lap levelezőjét fogadta, aki 
Kossuth Ferencz véleményét óhajtotta is 
merni azokról a sajtó-nyilatkozatokról, me 
lyek az utóbbi napok alatt a német császár 
bécsi látogatásáról és általában a német 
szövetségről egyes magyar lapokban meg 
jelentek. Kossuth Ferencz kereskedelmi 
miniszter a következőleg felelt:

— E nyilatkozatok nem képviselik 
• magyar közvélemény általános felfogását.

amely még mindig át van hatva attól a 
tudattól, hogy Magyarországnak kiváló 
érdeke az, hogy Németországgal a leg­
jobb viszonyt tartsa fenn. Ez az érdek 
egyrészt politikai, másrészt közgazdasági. 
Politikailag természetes az, hogy keres­
nünk kell szövetségét annak a szomszé­
dos nagyhatalomnak, melyre minden 
előrelátható körülmények között leginkább 
támaszkodhatnánk. Közgazdaságilag pedig 
Németország képezi Ausztria után legna­
gyobb fogyasztási piaczunkat, tehát ebből 
a szempontból is fontos reánk nézve a 
német barátság. Ez képezi a kormánynak 
álláspontját, amelyhez az ország érdeké­
ben valónak látja szorosan ragaszkodni; 
abban a meggyőződésben, hogy Német­
ország intéző körei is belátják a szüksé­
gét annak, hogy Magyarország érdekei 
és jogos kívánalmai iránt barátságos elő­
zékenységet kell mutatni.

Nem tagadható el, hogy Magyarország­
ban erős és kínos benyomást keltett az a 
tény, hogy éppen akkor, amidőn Magyar- 
ország politikai helyzete köztudomásúlag 
olyan volt, hogy az akkori kormányok 
nem voltak olyan helyzetben, hogy 
törvényesen és illetékesen az ország 
nevében tárgyalhassanak és szerződ­
hessenek, hogy éppen akkor sürgette 
Németország az uj vámszerződésre vonat­
kozó tárgyalásokat, még pedig olyan 
alakban, mely világos és flagráns meg­
sértését képezte az erre vonatkozó fonálló 
magyar törvényeknek. Igaz ugyan, hogy a 
külállamoknak semmi joguk nincs bármikép 
pen is belemélyedni a magyar ügyekbe. De 
az is igaz, hogy az államok, épp úgy 
mint az egyes egyének, kötelesek 
megvizsgálni, vájjon azok, kik 
velük egy bizonyos ügy re vonatkozólag 
tárgyalnak, a tárgyalásra fel van­
nak-e jogosítva? S ez kétszeresen 
szükséges és lehetséges lett volna 
a vámszerződésekre vonatkozó tárgyalá­
soknál, aminthogy ezeknél Olaszország 
tényleg megjelölte a kellő utat azzal, 
hogy egy rövid lejáratú ideiglenes szerző­
dést kötött és később a végleges szerző­
dést. csak a német szerződés behatása 
kötötte meg. Magyarországon azt a sür­
getést, mely Németország részéről a szer­
ződés felmondása következtében jött, úgy 
fogták fel, mint Magyarország helyze­
tének megneliczitésére való közremű­
ködést. Ez ugyan nem képezi a kormány 
felfogását, mert a kormány nagyon jól 
tudja, hogy Németország részéről az em­
lített sajnálatos sürgetés nem azzal a czél- 
zattal történt, hogy ezzel a magyar alkot­
mányosság ügye még nagyobb nehézségek 
elé állittassék, hanem egyszerűen azért, 
mert a mi két államit monarchiánkkal kö­
tendő szerződés egylánezszemét képezte a 
kereskedelmi szerződések azon egész lán- 
czolatának, amelynek összefüggően és egy­
öntetűen kellett a német birodalmi gyűlés 
elé kerülhetnie cs Németország felfogása 
szerint, a mi magyar helyzetünknek ne­
hézségei nem képezlek elég okot arra, 
hogy ezen említett lánczolat egy pontjá-

irányhoz, mely politika alapja, úgy most is, mint 
eddig, a Németország és Ausztria-Magyarország 
közölt fennálló békeszövetség, amely nemcsak az 
uralkodók személyes viszonyán, hanem elsősorban 
a szövetséges államok politikai és gazdasági ér­

nyugszik. Bízzuk 
Ítéletére, 
amidőn 
a német 

szövetség

dekeinek közösségén 
a magyár politikusok

a döntést 
vájjon tévedés 

Magyarország ér­
birodalommal a 
fennmaradásának

volt-e atyáik eljárása, 
dekében megkötötték 
szövetséget és ezen 
biztosítására törekedtek.

... Valóban különös, hogy a derék berliniek 
egyáltalában nem akarják belátni azt, hogy mi­
lyen gáládul viselkedtek a magyarokkal szemben 
a n így nemzeti küzdelem idejében. Akkor nekünk 
lett volna szükségünk a hatalmas szövetséges 
támogatására és e helyett alapos visszautasítás­
ban lett részünk. Most Németország jutott arra, 
hogy egyedül áll egész Európában, tehát eszébe 
jutott, hogy tulajdonképen mi az ő szövetségesei 
vagyunk . . . Nos, Magyarország nem kér a 
hűtlen szövetséges barátságából.

ban gyenge cs sebezhető legyen a német 
birodalmi gyűlésen.

Egyszóval Németország egy erősen 
német és más államok érdekeivel szemben 
önző politikát követett, anélkül azon­
ban, hogy Magyarországgal szemben bár­
minemű ezélzatai lettek volna.

Midőn a német szerződés, remélhetőleg 
nemsokára törvényesítve lesz és normális 
helyzetbe fognak zökkenni a magyar­
német kereskedelmi viszonyok: el fognak 
simulni azok a keserű érzelmek, me­
lyek a fentebbi tényekből eredtek.
A levelező ama további kérdésére, hogy 

Kossuth Ferencz nézete szerint a német 
császár bécsi látogatásában rejlik-e vala­
mely külpolitikai akczio gondolata ?, Kossuth 
Ferencz ezeket felelte:

— Azt gondolom, hogy a német csá­
szár mostani látogatása az algezirászi 
eseményekkel kapcsolatban levő udvarias­
ság! tény és semmi egyéb.
Végül ama kérdésre, hogy a magyar 

sajtó egyes lapjai miért hozták éppen most 
napirendre ezeket a kérdéseket ? Kossuth 
Ferencz a következőleg válaszolt:

— Nem látok semmi összefüggést a 
sajtóban felmerült vita és a német csá­
szár látogatása között, minthogy ezek a 
viták sokkal előbb indultak meg, 
mintsem a német császár látog 
tusának szándéka közhírré tétetett. 
Egyébiránt a sajtó, az én nézetein sze­
rint, csakhamar be fogja látni, hogy he­
lyesebb nem bolygatni semmi olyan 
kérdést, amely Németországgal való viszo­
nyunkat illeti, éppen akkor, midőn Német 
ország császárja, a fennálló barátságos 
viszony dokumentálására a mi uralkodónkat 
meglátogatja és ennek vendége lesz.

Berlini szépitgetós.
Berlinből jelenük, hogy a Nordd. Alig.. Ztg 

heti szemléjében a következőket írja: Vilmos 
császárnak junius elejére tervezett bécsi látoga 
tásának terve az osztrák fővárosban igen szívélyes 
fogadtatásban részesült, amint az osztrák sajtó 
nyilatkozataiból kitűnik. Annál sajátságosabban 
érint (?) bennünket a magyar lapoknak ellenkező 
álláspontja annál is inkább, ha elgondoljuk, hogy 
a legutóbbi negyven év összes kiváló magyar 
államférfiai, kik úgy szükebb hazájuk, valamint 
a Habsburgok uralma alatt álló monarkia törté' 
netére hatással voltak, egészen más nézeteknél 
hódoltak. A német birodalom szempontjából nem 
látunk semmi okot arra, hogy a magyar sajtó 
szóbanforgó nyilatkozataival szemben hallgassunk- 
Másrészről azonban tulnagy fontosságot tanúsíta­
nánk azoknak, ha az illető czikkeket közelebbről 
tárgyalnók. A német politikát az ilyen, a pillanat 
hangulata szülte kifakadások nem befolyásol­
hatják. A német politika hü marad a bevált

grammját, főezéijául tűzve ki a magyar nemzet 
teljes lüggetlenités á az osztrák hatalommal 
szemben és a magyar ipar fejlesztését. Á válasz­
tók a beszédet nagy lelkesedéssel fogadták. Fel­
szólaltak még a jelölt érdekében Lázár Pál, 
Lengyel Zoltán, aki többek között kijelentette, 
hogy teljes erejével oda fog halni, hogy Madary 
Gábor zászlaja diadalmasan kerüljön ki a válasz­
tási küzdelemből. Vázsonyi Vilmos, aki hosszabb 
beszédben méltaila Madarynak az ipar terén ki­
fejtett érdemeit s beszéde végén kijelentette, 
hogy igazság szerint csak Madary Gábor képvi­
selheti a Vili. kerületet. Leitner Adolf, Sümegi 
Vilmos és Kun Árpád országgyűlési képviselők, 
továbbá Kasics Péter és ifjú Zuppka Lajos, aki 

magyar ipar bajnokát méltatta a jelölt szemé­
lyében.

Polónyí Gtósa Usigváron.
Po'ónyi Gézi igazságügvminiszíer ma reggel 

Ungvárra utazott, hogy megköszönje a város pol­
gárságának azt a bizalmát, melynek folytán ő 
Ungvár város egyhangú mandátumához jutott. 
Zemplén vármegye határától, a szerencsi állo­
mástól kezdve mindenütt nagyszámú közönség 
várta és lelkes óvácziókban részesítette az igaz­
ságügyminisztert. A szerencsi állomáson a nagy­
számú közönség nevében dr. Kovács Gábor 
ügyvéd, a függetlenségi párt elnöke, üd­
vözölte Polónyi Géza igazságügy minisztert, 
az ungvári határban a csapi állomáson 
pedig gróf Sztáray Gábornak, Ungmegye 
újonnan kinevezett főispánjának és Lőrincz Jenő 
alispánnak vezetése alatt száz tagú küldöttség 
várta a minisztert. A küldöttség tagjai közt ott 
voltak Nehrbeczky György és Barnáik Zoltán or­
szággyűlési képviselők, Bánóczy Béla iőjegyző, 
Láng Gyula vármegyei tiszti ügyész, Popovics 
liklós nyugalmazott tábiabiró, Benkő katolikus 

fűesperes, Rónay Antal miniszteri tanácsos, dr 
Ország Jakab és Kozma Gyula járásbiró vezetése 
alatt az egész bírói kar sin. Ugyancsak itt várta 

miniszter megérkezését Szép Géza törvényszéki 
nők vezetése alatt a beregszászi bírói és ügy 

védi kar is.
Polónyi Géza igazságügy minisztert a százakra 

menő közönség hosszas éljenzéssel fogadta, gróf 
Sztáray Gábor főispán pedig üdvözlő beszédet 
intézett hozzá, Polónyi Géza rövid szavakban 
álaszolt s kijelentette, hogy ö nőm mint minisz­

ter, hanem, mint Ungvár városának megválasztott 
cépviselője jött et az ungváriak közé, hogy sze 
mélyesen győződjék meg a város hazafias magyar 
érzelmű lakosságának bajairól és hogy lehetőleg 
orvosolja azokat.

A szüríei állomáson Tóth Lajos református 
lelkész és Pusnviri Gyula, nagvtaposi főszolgabíró 
vezetése mellett szolén nagyobb küldöttség fo- 
adta a minisztert. Kincsestanya á'Iomásán pedig 

az egesz környék lakossága összesereglett, hogy a 
miniszter megérkezésénél jelen lehessenek.

Az ungvári állomásra délután kél óra harmincz- 
aárom perczkor robogott be az igazságügyminisz- 
lerrel a vonat. Az állomás környékét ezrekre 
menő közönség lepte el s zászlókkal és czigány- 
zenével várta a minisztert. A közönség a vonal 
megérkezésekor perezekig tartó éljcnriadalorr.ban 
tört ki, a zenekar pedig a Rákőczi-indulót, majd 

Kossuth-nótát játszotta. A város nevében 
Fincziczky Mihály polgármester, a városi függet­
lenségi és 48-as párt elnöke, lelkes szavakban 
üdvözölte Polónyi Géza igazságügyminisztert, 
meghatva mondott köszönetét a szives fogadtatás­
ért. Az állomásról a menet, amelyben mintegy 
nyolezvan kocsi vett részt, a fellobogózott 
városon keresztül Firczák Gyula püspök re- 
zideneziájához haladt, ahol az igazságügyminisz­
tert megszállt. A rezidenczia környékét szintén 
nagyszámú közönség foglalta el és lelkes ová- 
czióban részesítette Polónyi Gézát.

Délután öt órakor a vármegyeháza nagytermé­
ben nagygyűlés volt, amelyen nemcsak Ungvár 
városának, de egé=z Ungvármegyének szine-java 
megjelent. A megérkező igazságügyminisztert 
aerczekig tarló lelkes ováczióban részesítették. A 
nagygyűlést Hidasi Sándor tanfelügyelő, válasz­
tási elnök nyitotta meg, aki lelkes szavakban 
üdvözölte Polónyi Gézát és kérte üt, hogy Ung­
vár város mandátumát fogadja el.

Az üdvözlésre Polónyi Géza igazságügyminisz­
ter hosszabb beszédben válaszolt. Kijelentette, 
hogy politikai okokból valószínűleg a belvárosi 
mandátumát fogja elfogadni.

Este a miniszter tiszteletére fáklyásmenetet és 
négyszáz terítékű bankét volt.

Polónyi holnap utazik vissza a fővárosba.

Budapest, május 13.
Zichy Nándor — tanulmányi fülügyelő.

A király, mint a hivatalos lap mai száma közli, 
vallás- és közoktatásügyi miniszter előterjesz­

tésére gróf Zichy Nándor belső titkos tanácsost 
és főrendiházi tagot a magyar vallás- és tanul­
mányi alapokra felügyelő s azok kezelését ellen­
őrző időleges bizottság elnökévé nevezte ki.

A hajdumegyel alispán. Ilajdu-Böszörmény- 
ből jelentik: A hajdúböszörményi megyebizoltsági 
tagok mai értekezletükön hajdumegye alispánjául 
Somossy Béla hajdúböszörményi polgármestert 

lölték, megyei íőjegyzőnek pedig Pákozdy 
Sándort. Somcssyt Nánás és Dorogh is jelölték.

Az njvidéki ínstalláczió. Újvidékről jelentik: 
Bállá Aladár főispán tiszteletére az ablakokat ma 
este kivilágították. Az egész város örömmámorban 
úszik. A főiéren mintegy 10.000 ember gyűlt 
össze. Az összes dalosok, nemzetiségi különbség 
nélkül szerenáddal tisztelték meg a főispánt. A 
fáklyásmenetben 400-an vetlek részt, köztük 60 
szerb diák. Bazsenik tanár magyarul, dr. Szvi 
nyaref szerbül üdvözölte a főispánt és ragaszkodá­
suknak és örömüknek ad kifejezést. A főispán 
szívélyesen megköszönte e tüntető szeretet szavait. 
A beiktatás holnap lesz. Ebből az alkalomból az 
újvidéki magyar kaszinó választmánya ma ülést 
tartott, a melyen elhatározta, hogy az installáczión 
nem vesz részt és a főispánt nem üdvözli. A 
határozat a városban nagv föllünést keltett.

ÚJDONSÁGOK.
— Gróf Andrássy Gyula utazása. Gró

Andrássy Gyula belügyminiszter ma Tőke 
terebesre érkezett és a mai gyásznapot csa­
ládja körében töltötte. A grófi család ro­
konsága is ott töltötte e napot.

— A román királyi pár Velcnczében. Ve
lenczéből táviratozzak, hogy a román király és 
királyné ma este inkognitóba ideérkezett.

— Bccakay-iinnepsóg. Az 1606. évi bécsi 
béke megkötésének háromszázados évfordulója 
alkalmából a fővárosi protestáns ifjúsági egyesü 
lelek más protestáns-egyesületekkel karöltve ma 
délután nagyszabású ünnepréget rendeztek az 
Andrássy-úti köröndön levő Bocskav-szobor előtt 
A nevezetes bécsi béke megkötésének orosz án 
része Bocskay István érdeme, aki államférfiul 
bölcseségét, hadvezér! kiválóságát a magyar m 
zeti érdekekért vetette latba s aki a vallássza 
badságért és a nemzet alkotmányáért való di­
csőséges küzdelem után a bécsi béke megkötő 
sével nagyrészt véget vetett a fondorkodó töröl 
szultán magyarországi hatalmának. Az ünnepsé 
4 órakor kezdődött, de a szobor környékét már 
kora délután nagyszámú közönség lepte el. Az 
ünnepségen zászlók alatt testületileg megjelent a 
Bethlen Gábor-kör, az ev. ref. teológiai ifjúság, 
a budapesti protestáns ifjúságok egyesülete a 
budai református temetkezési egyesület, az ev.

A képviselőház korelnöke.
A következő nyilatkozatot kaptuk:
Némely fővárosi lapnak vasárnapi számában 

az a légből kapóit közlemény látott napvilágot, 
hogy én állítólag egy hírlapíró előtt oda nyilat­
koztam volna, miszerint a korelnökséget vállalom 
és fel is vezetem a képviselőket a királyhoz. 
Eltekintve a közlemény tendencziózus voltától, 
kijelentem, hogy nálam semmiféle újságíró nem 
járt. Engem senki meg nem kérdezett afelől, 
hogy minő álláspontot foglalok el e kérdésben. 
De nem is nyilatkozhattam már azért sem, mert 
az nekem nem szokásom, az ellenkezik az én 
természetemmel. Kérem a tekintetes szerkesztő­
séget, az igazság kedvéért szíveskedjék ezen 
nyilatkozatomat közreadni. Maradtam kiváló tisz­
telettel Szappanos István országgyűlési képviselő.

Választási mozgalom.
Budapest. A józsefvárosi függetlenségi és 

48-as Madary-párt ma délelőtt 11 órakor a nem­
zeti tornacsarnok helyiségében népes értekezle­
tet tartott, amelyen a jelölt, Madary Gábor is 
jelen volt és a nagy számban egybegyült vá­
lasztópolgárság előtt ismételten kifejtette pro-

ref. főgimnázium ifjúsága, a budapesti főiskolák 
aki Kossulh-szövetsége sib. Az ünnepélyt Haypál 

Benő budai ev. ref. lelkész poétikus imája 
nyitotta meg, a melyet az ezrekre menő 
közönség mély áhítattal hallgatott. Ezután 
Ballag! Aladár országgyűlési képviselő liosz- 
szabb beszédben méltatta Bocskay történeti 
jelentőségét és visszautasította némely történet­
írónak azt a vádját, mintha Bocskay lázadó lelt 
volna, hiszen a török császártól neki felajánlott 
koronát is visszautasította, hivatkozva arra, hogy 
a nemzetnek van megkoronázott királya, Bocskay 
nemcsak a vallási, de általában a nemzeti sza­
badságnak is hatalmas harezosa volt. Ballagi 
Aladár tartalmas beszédét nagy tetszéssel és él­
jenzéssel fogadták. Gyökössy Endre ev. ref. 
teológus szavalta el még ezután ez alkalomra 
irt ódáját és ezzel a lelkes ünnepély véget ért. A 
Bocskay-szobortól a közönség a szemben levő 
Bethlen Gábor szobra elé vonult, ahol Imre Jó 
zsef, a Bethlen Gábor-kör elnöke és Kovács 
Dezső, a Bethlen Gábor-kör tisztviselője mondot­
tak hazafias beszédeket.

— A Tulipánkert. Az osztrák iparosok szö­
vetkezete ugyancsak megorrolt a tulipánkert 
mozgalommal kapcsolatos magyar iparvédelem 
miatt és egy hírlapi nyilatkozatukban azzal 
fenyegetőznek, hogy ha az osztrák kormány nem 
teszi meg a kötelességét az osztrák iparczikkek 
bojkottálása ügyében, úgy az iparosok kénytele­
nek lesznek az önvédelemhez folyamodni. Való­
ban kiváncsiak vagyunk, mi lenne, az osztrák 
iparosok nézete szerint, kormányuknak köteles­
sége ? Talán ránk kellene parancsolnia, hogy 
ezentúl minden magyar embernek csokis osztrák 
portékát szabad vásárolni ? Sajnos, nincs szük­
ségük az önvédelemre, mert még sem a magyar 
ipar, sem a magyar ipar pártolása nem elég 
arra, hogy veszélyeztesse a selejtes osztrák ipar­
czikkek beözönlését. A tulipán jegyében megindult 
országos mozgalom ugyan napról-napra fokozódik 
de nagy rémlátás s kapzsiság kell hozzá, hogy 
az osztrák iparosok ennyire feljajduljanak.

Szabadkán megindult az első lap, mely czimé 
ben és programmjában a »Tulipánénál ékes 
kedik. A csinosan kiállított kétheti lapot Orosz 
lány Gábor és Patek Béla szerkesztik. Előfizetési 
ára félévre 3 korona. A tiszta jövedelem fele 
az országos Tulipánkert nemzeti alapja, fele pe

g a szabadkai Kossuth-szobor alapja javára 
szolgál. Az első számba gróf Andrássy Tirá­
dámé, (kinek arezképe díszíti a czimlapot), Rá­
kosi Jen i, Gárdonyi Géza, Ti már Szaniszló, 
Miklós Jenő, Fráter Loránd, dr. Karsai Sándor, 
Tömöri Jenő, Dugovich Imre, György Gábomé, 
Szik lay Kornél, Tömörkény István, Kiss Meny­
iért, Patek Béla stb. írtak kisebb-nagyobb köz­
leményeket.

— Az egyetem ünnepe. A magyar királyi
tudomány-egyetem ma délelőtt ünnepelte meg 
ujjáalapitásának évfordulóját diszülés keretében.
Az ülésen a vallás- és közoktatásügyi miniszté­
rium képviseletében Molnár Viktor államtitkár, 
Tóth Lajos miniszteti tanácsos, Gopcsa László 
miniszteri osztálytanácsos voltak jelen, továbbá 
K. Jónás Ödön, a műegyetem rektora, Hutyra 
Terencz, az állatorvosi főiskola rektora, Heinrich 
Gusztáv, az Akadlcmia főtitkára, továbbá az 
gyetem tanárai nagyszámban és az ifjúság. Az 

ülést Láng Lajos rektor nyitotta meg hosszabb 
beszéddel, amelyben éles bírálat tárgyává tette 
az uj egyetemi javaslatot. Szerinte az uj javaslat 
nem felel meg az egyetem czeljának és tudomá- 
mányos törekvéseinek. Beszéde végén hangsú­
lyozza, hogy alsóbbrendű iskoláknak egyetemi 
nívóra fejlesztése ezéijatévesztett dolog, ellenben 

harmadik magyar egyetem létesítése immár 
elodázhatatlan szükség. Az éljenzéssel fogadott 
beszéd után Király János dekán beszámolt az 
egyetem idei pályázatainak eredményéről. A 
diszüíést Láng Lajos rektor rekesztette be né­
hány szóval.

— Házasság. Dr. Láng Mihály cs. és kir. 
tartalékos huszárhadnngy, Láng Lajos egyetemi 
rektor fia. e jegyezte Rock Blankát, kelenföldi 
itöck Gyula fővárosi gyáros leányát.

— Öngyilkos vasúti főellenőr. Békés­
csabáról távirtuk : Jávor Gyula vasúti fő­
ellenőr ma délben gyógyíthatatlan betegsége 
miatt főbelőtte magát. Felesége újságot ol­
vasott föl Jávornak, miközben ez a takarót 
magára húzta és tettét igy követte el.

Tisztelgés a főpolgármesternél. Az 
ujcnan megválasztott főpolgármesternél: Fülepp 
Kálmánnál, vasárnap délelőlt tisztelegtek a székes- 
főváros tiszti ügyészségének a tagjai, Alkér Emil 
tiszti ügyész vezetése mellett, a ki a beszédében 
annak a fájdalmuknak adott kifejezést, hogy a 
szereled főnököktől meg kell válniok, másrészt;az 
örömüket és büszkeségüket tolmácsolta, hogy a 
király és a székes főváros törvényhatóságának a 
bizalma a mai fényes állásra emelte. Fülepp Kál­
mán főpolgármesler biztosította a tiszti ügyészség 
tagjait, mint kartársait, hogy hivalaloskodásának 
közöltük töltött napjait mindig az élete legboldo­
gabb szakának fogja tartani s fölkérte őket, hogy 
alkalomadtán mindig a legnagyobb bizalommal 
forduljanak hozzá, mert az irántuk való jóakara­
tát és nagyrabecsülését örökké megfogja tartani. 
Itt említjük meg, hogy többek között, vasárnap 
délelőtt Boda Dezső rendőrfőkapitány is tisztelgett 
a főpolgármesternél.

— A Wrede herczegi pár ügye. Berlinben
— mint jelentik — tegnapelőtt kezdődtek a ki­
hallgatások Wrede herezegné ügyében. Mindenek­
előtt a károsult szállodásokat hallgatták ki. Az 
eredmény úgy a Kaiserhof, mint a Westmin­
ster szállóban ugyanaz volt. A herczegi pár — a 
kihallgatotiak nyilatkozata szerint — semmi fel­
tűnő viselkedést sem árult el. Egyiküknek leg­
csekélyebb gyanúja se volt arra nézve, hogy a 
herezegné lopott volna. Különben se vették észre 
az ezüstnemű hiányát s erre csakis a Glase 
inas levele tette őket figyelmessé. Glase levelében 
felsorol.a az összes ellopott tárgyakat. A kihall­
gatások befejezése után a lopott ezüstnemüt a 
rendőr igazgatóságra szállították. A károsult szál- 
odások most készítik a leltárt, mely szerint 
fogják a kár nagyságát megállapítani.

- Az Erzsébet Népakademia szombaton 
este tartotta meg harmadik évi rendes közgyűlé­
sét Hegedűs István ügyvivő elnök vezetése alatt, 
amikor is a zárszámadást tudomásul vetlek és 
megállapították a jövő évi költségvetést, mely 
14.809 korona kiadással szemben 10.827 korona 
bevételt és igy 4.072 korona hiányt tüntet föl. A 
mérleg szerint a Népakadémia tiszta vagyona 
14.122 korona és 01 fillér. Az igazgatóságnak 
és a tisztviselőknek a közgyűlés a fölmentvényt 
megadta. Vasárnap délelőtt volt az Erzsébet Nép­
akadémia harmadik közgyűlésének ünnepi ülése, 
űr. Hegedűs István egye;emi tanár elnöki meg­
nyitója konstatálja, hogy a népjogok jegyében 
indult meg a közélet. Az igen nagy tetszéssel 
fogadott elnöki megnyitó után Pálvi Sándor alel- 
nök terjesztette elő az évi jelentést, amelyből 
kitűnik, hogy az Erzsébet Népakadémia 3 év alatt 
immár valóban a magyar nép igazi közművelődési 
csarnoka lett. Volt összesen 22 tanfolyam raizlól, 
könyvvitelből, szépírásból, gyors- és gépírásból és 
angol nyelvből, amelyekkel a Nipakadémia a 
gyakorlati szükségeknek kívánt eleget tenni. Az 
altalános műveltség fejlesztésére 107 népszerű 
tudományos előadást rendezett a Népakadémia 
14.264 hallgatóval. A 107 előadásból 66 előadás 
3—4 előadásos kurzusokból állott. A közgyűlés 
őrömmel vette tudomásul a bemutatott évi jelen­
tést és élvezettel hallgatta meg Feszti Árpádnak 

nemzeti Ízlésről megtartott előadását, mely 
után a nagyszámú hallgatóság a Népakadémia 
tagjainak rajz-, könyvvitel stb. tanfolyamain készült 
kiállított munkáit tekintette meg.

— Késelések. Kocsis Pál tüzér és Horváth 
József tüzértizedes az éjszaka a Tömő és Óriás- 
ulcza sarkán levő kávéház előtt összeszólalkoztak 
nyolez-tiz polgáremberrel. Csakhamar verekedésre 
került a sor, miközben a tüzérek összevagdalták 
Naxner János mázolót. A duhaj tüzérek közül 
Kocsis Pált elfogták és átadták a katonai ható­
ságnak. Horváth megszökött. Naxnert életveszélyes 
sérüléseivel az I. sebészeti klinikára vitték. — 
A Kender-ulcza 12. számú ház előtt hazafelé 
igyekeztek Lovász János 18 éves cserepes, Niltics 
Mari gyári munkásnő és Kun Imre kőműves. 
Velük szemben jött egy munkásokból álló cso­
port. A csoportból egyszerre előugrott egy fiatal 
ember és egyenesen Lovásznak rontott. — Szer­
vusz elvtársi — kiáltotta és ezzel mellbe szúrta 
Lovászt, aki összeesett. A támadók elmenekültek. 
Lovászt élelveszedelmes sérüléseivel a Rókus- 
kórházba vitték.

— Nyomor elöl a halálba. Feiks Géza tizen­
hétéves kereskedelmi iskolai tanuló ma este tiz

A Dohány-utcza 83.órakor mellbe lőtte magát.
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ezámu házában, egy ismerősének lakásán követte
el Feiks Béla az öngyilkossági ksérletef, amelyre 
a fenyegető nyomor késztette a szerencsétlen diá­
kot. A tizenhétéves tanuló leczkeadással tartotta 
fenn magát s lakásadója néhány nappal ezelőtt 
kiadta az útját, mert nem tudta kifizetni a szobája 
e havi bérét. A fiatal diákot nagy nyomor fényé™ 
gette s efölött való elkeseredésében fordította 
maga ellen a fegyvert. Súlyos sérülésével a men­
tők a Rókus-kórházba vitték.

— Öngyilkos merénylő. Budafpkon tegnap 
egy idősebb férfi holttestét fogták ki a Dunából. 
A halottban felismerték Gittinger Antalt, aki e hó­
nap 1-én a Vörösvári-utczában forgópiszlolylyal 
a feleségére lőtt. Az asszony súlyosan sebesülve 
a kórházba került, a merénylő férj pedig egye­
nesen a Dunának ment.

— A Beketow czirknszban megint öt uj
számmal kedveskedett a közönségnek az igazgató. 
Az uj számok között a legérdekesebb Renz Ernő 
halálugrása a lóról. Ehhez fogható lovasmutat­
ványt Budapest közönsége még nem látott.

z Bob-hashajtó a tcgkcilcmesebh (10 f. 
x A Fodor-féle vívóterem a Koronaherczeg- 

nlcza 3. szám alatt a főváros legnagyobb és 
legjobban felszerelt torna- és vívóterme. Különös 
gond fordittatik a gyermek torna és vívására.

x Zászlókat, czimereket, sátrakat, diadalkaput 
és bármely diszkeseket kölcsön ad Linhart Vilmos 
festő, Budapest, Hunyadrutcza 27. Telefon.

SYÁSZBOVAT.
Idősb Szmrecsányi György, Arvamégye volt 

főispánja ma meghalt. Az elhunyt érdemes férfiú 
volt. Öröklött tulajdonsága volt, hogy nemzeté­
nek élt. Atyja és nagyatyja is ugyanazon főis­
pán i székben ültek, a melynek dísze volt az el­
hunyt 11 esztendőn át. A pozsonyi országgyűlésen 
nagyatyja mint Arvamegye követe résztvett a 48- 
iki törvények meghozatalában. Szmrecsányi 
György, mint ifjú a megyei közigazgatás szolgá­
latában kezdte pályáját: főszolgabíró, alispán 
és 1888 ban főispán lett. A meddig ő állott a 
megyei ügyek élén, nem volt Arvamegyében nem­
zetiségi kérdés. A nemzetiségi izgatok ott teret 
nem foglalhattak, mert aktive állott velük szem­
ben és pedig nemcsak a megyeházán, de min­
den faluban a szegény nép jóltevője. Épített Ar- 
vamegyének vasutat — és önzetlenül — 
megnyitván ezáltal megyéjét a forgalomnak. 
Emelte a faip-rl, különösen az elhanyagolt köz­
ségi erdők rendes kezelésével és a visszaélések­
nek meggátlásával. Magyar érzületében és háztartá­
sában a felvidéki közművelődési egyesületben 
társadalmilag is megerősítette a magyarságot. 57 
évet élt és közéletünkben tevékeny részt venni 
soha meg nem szűnt. A múlt őszszel nagybe'eg 
lett és a halál, ma reggel fél 6 órakor váltotta 
meg kínjaitól. Özvegye, Alarsovszky Sarolta, fiai: 
György orsz. képviselő és Dárius huszárfőhadnagy, 
leánya: Sarolta, Mattaisich Dezsőné, unokái és 
kiterjedt előkelő rokonság gyászolják azt, a ki 
családi életének boldogságában volt a legpéldá- 
sabb. Temetése a kerepest temető halottasházá­
ban hétfőn, 14-én délután fél 5 órakor történendő 
beszen'elés után, szerdán, 16-án délután 3 óra­
kor lesz Alsó-Kabinban.

Gróf Hnnyady Lászlóná, született kőrös- 
szeyhi és adorjáni Csáky Sarolta, csillagkeresztes 
és palotahölgy ma életének 78 ik évében, meg­
halt Budapesten. Az elhunyt főrangú asszony 
boldogult Erzsébet királynénk kpalotahölgye volt.

Bölcsházi Belházy Sándor Máv. főfelügyelő, 
kir. tanácsos ma, 74 éves korában megbalt 
Budapesten.

Lehmayer, az urakháza tagja, a közigazgatási 
bíróság másodelnöke — mint Bécsből taviratoz- 
zák — ma elhunyt.

TÁVIRATOK.
Az oroáz események.

Pétervár, máj. 13. A duma ma délutáni 
ülésének elején az elnök bejelentette, hogy 
a következő indítványt nyújtották be: A 
duma intézzen haladéktalanul táviratot a 
jezárhoz, amelyben arra kéri, hogy adja 
meg az általános amnesztiát, mert addig a 
duma nem kezdheti meg munkáját. Néhány 
képviselő ezután azt kívánta, hogy az 
indítványt sürgősen tárgyalják. A duma 
az indítvány sürgősségét elveti. A 
duma elfogadta Vinavernak, az alkotmá­
nyos demokrata párt egyik vezetőjének azt 
a javaslatát, amely szerint a felirat kidol­
gozásával megbízott bizottság utasittassék, 
hogy azt május 16-ének délutáni 2 órájáig 
terjeszszék a duma elé, amely addig szü­
netel. A duma azután elfogadta a Karu- 
szevicsnek 27 lengyel dumaképviselő nevé­
ben benyújtott azt az indítványát, amely 
szerint az ő, a lengyel királyság helyzetére 
Vonatkozó expozéjukat is a felirati bizottság 
elé utasítsák.
: , Az ülés végén az elnök indítványára Ro- 
Bicsev képviselő következő javaslatát tár­
gyalják : A trónbeszédre adandó válasz- 
feliratban ki kell jelenteni, hogy egy teljes 
amnesztia elkerülhetetlenül szükséges. A 
felirat kidolgozására 33 tagú bizottság ala­
kítandó. A duma elhatározta, hogy Rodicsev 
javaslatát sürgősen tárgyalni fogja. A fel­
irati javaslat kidolgozására 33 tagú bizott­
ságot küld ki, a melyet azonnal meg is 
valósítottak.
- Pétervár, máj. 13. A városi duma által a 
birodalmi duma és a birodalmi tanács tag­
jainak tiszteletére tegnap este rendezett la­
komán mindössze mintegy 40 képviselő 
jelent meg. Az alkotmányos demokrata párt 
a városi duma elnökét arról értesítette, hogy 
nem jelenik meg, mert a birodalmi 
gyűlés kinevezett tagjai is meghívást kaptak, 
akik nem népképviselők. Másrészről uoY" 
mond a levél — a munkahiány és az éhin- 
sérr időszaka nem alkalmas arra, hogy ban­
ketteket rendezzenek. Egyébként a városi 
duma nem képviseli a lakosságot. Hasonló 
levélben indokolták távol maradásukat a pa­
rasztképviselők is. Éjfél leié egy néptömeg, 
amely megtudta, hogy a birodalmi duma 
az amnesztia kérdése felett tanácskozott, a 
Marseillaiset énekelve, végigvonult a Nevszki- 
prospekten,

Az angol-török konfliktus.
Konstantinápoly, máj. 13. Mig a porta és 

a Jildiz tegnap este kijelentette, hogy a 
porta jegyzéke a Tabah-ügyet befejezte, az 
angol nagykövetség a jegyzékkel nem elé­
gedett meg és e kérdésben tegnap éjjel 
felelt a portának. Erre ma délben megérke­
zett az angol nagykövetséghez a porta vála­
sza, amely azonban nagykövetséget még min­
dig nem elégíti ki. Az angolok a porta vá­
laszát ki nem elégítenek és nem eléggé 
pontosnak mondják. A nagykövetség Lon­
donba táviratozott és valószínű, hogy ugyan- 
ily jegyzéket intéz a portához. Az angolok- 
szabta határidő ma fél 4 órakor ér véget. 
Hir szerint a hajóraj holnap kezdi meg a 
működését. Ryan angol alkonzul a hajóraj 
részére szolgáló utasításokkal már csütörtö­
kön Pireuszba indul. Tekintettel Törökőr, 
szag engedékenységére azonban valószínül 
hogy az ügy a legközelebbi 24 óra lefo- 
yása alatt véglegesen rendeztetik.

SZÍNHÁZ és irodalom.
— Műsorváltozás az Operaházban. Puccini 

G acomo mester meghosszabbította itteni tartóz­
kodását oly czélból, hogy dalművének második 
előadásán is jelen lehessen. Ez okból az igazga­
tóság a »Pillangó kisasszony« második előadását 
keddre, e hó 15-ére tűzte ki, az erre a napra 
hirdetett »Zsidónű« helyett. Ezzel kapcsolatban 
az Operaház e heti műsora a következőképen 
változott meg: kedden »Pi.langó kisasszony« (má­
sodszor), szerdán »Lammermoori Lucia«, Yvonne 
de Treville vendégfelléptével, csütörtökön a 
»Zs dónő«, Sabeüico Antonio vendégfelléptével, 
pénteken nincs előadás, szombaton »Mignon« 
Yvonne de Treville vendégfellépésével, vasárnap 
»Pillangókisasszony« (harmadszor.)

— „A Görbe nap“ jubileuma. A Népszínház­
ban ma délután ötvenedik előadását érte meg 
„Csicseri Bors és Társa“ — dr. Ágai Adolf és 
Aimási Balogh Tiniár — „A görbe nap“ czimü 
bohózata. A közönség mindvégig nagyon jól mu­
latott és a szereplők, Blaha Lujzával élükön, a 
jabiláris alkalomhoz méltó jó kedvvel játszottak.

— A Petöfi-Társaság ülése. A Petöfi- 
Társaság mai felolvasó ülésén két nagy szabad­
ság bős emlékének áldozott, kik bár különböző 
időkben, de egy czélért, hazánk szabadságáért 
küzdöllek: Petőii Sándornak és Bocskay István­
nak. Petőfi emlékének áldozott a Társaság abból 
az alkalomból, hogy most találták fel azt a 
kardot, melyet Petőfi 1848 márczius 15-én is 
viselt. Bocskaynalc pedig azért, mert ma van 300 
éve annak, hogy a hős erdélyi fejedelem meg­
kötötte az úgynevezett bécsi békét.

A felolvasó ülést igen nagy és előkelő közön­
ség hallgatta végig. Az ülést Herczeg Ferencz 
nyitotta meg, aki miután üdvözölte a ha^ Igatóságot 
bejelentette, hogy Szávay Gyula felfedezte azt a 
legmélyebb hangulatú Petőfi relikviát: Petőfi 
kardját, amelyet Debreczenben a Rickl Géza 
család féltékenyen őriz. Rickl a Társaság 
kérésére bemulatásra átengedte az ereklyét, a 
melyet az ülés közönsége megtekinthet. A kard 
széles, ékifésekkel diszkéit aczélpengéjével disz- 
kardja volt Petőfinek, aki azt 1849«ben Rickl 
József lovasvadász nemzetőr főhadnagy könnyű 
kardjával felcserélte. A kard hitelességét Kiss 
Sándor, Bem hadsegéde igazolta, amely ily mó­
don került mai birtokosának tulajdonába. Indít­
ványára a Társaság köszönetét mondott a Rickl 
családnak a bemutatásra átengedett kardért. 
Az elnök ezután jelentette, hogy a Társaság 
ereklyetára ismét szaporodott egy értékes relik­
viával. Kardos Samu debreczeni ügyvéd Szendrey 
Julia, Petőfi feleségének egy magánlevelét aján­
dékozta a Társaságnak, amelyet az 1849-ben irt 
Petöü Istvánhoz, Petőfi testvéröcscséliez. A Tár­
saság az adományozónak köszönetét szavazott. 
Ezután Lampérth Géza tag felolvasta nagy­
hatású, szép költeményét: Bocskay emlékezetét. 
Szávay t Gyula mutatta be ezután »Petőfi 
kardja« czimü hatásos versét. A hallgató­
ság hosszasan éljenezte a szerzőt. Ezen köl­
teményt megelőzőleg Kenedi Géza felolvasta 
»Ahmet Aga kútja« czimü sztambuli históriáját, 
amelyet a szerző a boszniai háborúban hallott 
egy elfogott töröktől. A bölcselkedő s szép elbe­
szélést ugyancsak erősen megtapsolták. Végűi 
Szikra (gróf Teleki Sándorné) székfoglalóul poé- 
tikus novellát olvasott fel, a melyben mo­
dern alakban elmondotta azt, hogy Krisztus 
hogy bocsátott meg a bűnös asszonynak. A tet­
széssel fogadott felolvasás után a társaság zárt 
ülést tartott, amelyen folyó ügyeket intéztek el.
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SPORT.1
A budapesti tavaszi meeting.

— Ötödik nap. —

A KIrály-diJ.

A tavaszi meeting legkiemelkedőbb száma, 
a legnagyobb magyar versenydij sorsa ma 
dőlt el a városligeti gyepen.

Mindenki ott volt a nagy eseménynél: 
József főherczeg Auguszta főherczegasz- 
szonynyal, a fővárosban időző arisztokrá- 
czia teljes szántban és az előkelő társaság 
minden tagja.

Már maga a nagy tribün is a legszebb 
látványosság volt. A budapesti szép asszo­
nyok és lányok világos toalettjük színes 
pompájában tündérkertté varázolták a ha­
talmas szürke alkotmányt. Ember ember 
hátán szorongott a második helyen és a 
pálya belső részében is.

Csekély érdeklődés mellett folyt le a na­
pot megnyitó Széchényi-dij, melyet Makerló 
nagy fölénynyel nyert meg.

Türelmetlenséggel várta a közönség az 
Eladóversenyt is, mely szép küzdelem után 
holtversenyben végződött.

_______ EGYETÉRTÉS_______
Végre beharangozták a Király-dij starto- 

lóit és erre nagy tömeg fogta körül a nyer- 
gelő helyeket, élvezettel nézve a lovak elő­
készítését.

A versenyt megelőző jártatásnál és próba- 
galopnál mindenkit meglepett Rother Stadl 
erőteljes alakia, csupa élet és ruganyosság 
volt ez a mén.

Horkay, Mac G. és Sulla szintén igen 
kedvező benyomást keltettek szemlélőikre.

A könyvesek tábláikon igy jegyezték a 
startolókat: 1 Mac G., 3 Horkay, 4 Rother 
Stadl, 5 Galantuomo, 7 Khedive, 12 Wal­
perl, 20 Blair, 20 Sulla, 25 Vierkleur.

Mialatt a lovak szép lassan kivonultak a 
start helyére, a közönség megrohanta a 
totalizatőr-bódékat, melynek forgalma óriási 
volt.

A startgép előtt az egész mezőny nyu­
godtan állott, csak Horkay nyugtalankodott 
és állott a társaság mögött. Ez a nyugta­
lansága okozta, hogy az idei Király-dij 
eredménye nem tekinthető teljesen reá­
lisnak.

Felrepülvén a startszalag, a korláthoz 
Galantumo és Vierkleur után legközelebb 
álló Rother Stadl kitűnő starttal rögtön a 
mezőny élére ugrik és elég erős iramban 
vezet. Nyomában Mac G., Sulla, Bon marché 
és leghátul, a lehető legrosszabb starttal 
induló Horkay 15—20 hoszszal a vezető 
mögött.

Bonta ügyetlensége, vagy pedig a starter 
felületessége okozta-e a késést, azt nem 
tudjuk, de tény az, hogy reális start mellett 
valószínűleg más képe lelt volna ver­
senynek.

Az egyenesbe fordulásnál Rother Stadl 
még mindig vezet, Mac G.-t megelőzi Sulla 
és erős küzdelembe bocsátkozik a vezetővel. 
A háttérből ekkor hatalmas tempóban elő­
kerül Horkay is, nagy könnyedséggel hozza 
be az előtte futókat, a távoszlopnál már 
negyedik helyen van, majd elhúz Mac G. 
mellett is, de már arra rövid volt a táv, 
hogy behozza Rother Stadl!, mely erős 
küzdelem után fél hoszszal tudta csak le­
győzni Suliét.

A Derby-listák első helyéről Mac G. való­
színűleg lekerül, átengedve helyét Rother 
Stadlnak, melyet Reeves mester a legjobb 
kondiczióban állított ki.

Csekély érdeklődés mellett folytak le a 
többi versenyek, melyek alatt mindenki a 
Király-dijat tárgyalta.

*

A versenyek részletes eredménye a követ­
kező :

I. Széchényi-dij. Dij 2500 arany. Táv. 3000 
méter. 1. Szemere M. 4é pm Makerló (Felting 
A.) 2. Hg Hohenluhe-Oehvingen 3é stpm Éluquio 
(Pis). 3. Mr. Redgrey 5é pk Vergissmeinnicht 
(Vajda). Futottak még: Taréj (Bocskai), Ganelon 
(Tarai). Igen könnyen hét hoszszal nyerve, egy 
hoszszal harmadik. Tot.: 10 : 32, 40 : 72, 96.

II. Eladóverseny. Dij 2000 korona. Táv. 1600 
méter. fi. Mr. Lincoln 4é fin Junák (Janek) és 
Báró Springer G. 3é pm Tarturin (Feiting A.) 
3. Zombory R. 4é sk Irigy (Vajda). Futottak 
még: Miczi (Bauer), Katona (Slroulial), Mistletoe 
(Ktouzil), Ruihless (Pretzner), Lull (Maas). Holt­
verseny, három hoszszal harmadik. Tot.: 10 : 
21 Junák, 13 Tartarin, 40 : 62, 58, 88.

III. Király-dij. Dij 100.000 korona. Táv. 1800 
mél er. 1. Báró Rothschild A. 3é stpm Rother 
Stadl (Janek). 2. Mautner V. 3é sm Sulla 
(Birkenruth). 3. Szemere M. 4é sm Horkay 
(Bonta). 4. Gróf Csekonics Gy. 3é sm Mac G. 
(Huxtable). Futottak még: Galantuomo (Lewis), 
Blair (Souihey), Bon marché (Tarai), Walperl 
(Krouzil), Vierkleur (Felting A.), Khedive 
(Charples). Erős küzdelem után fél hoszszal 
nyerve, négy hoszszal harmadik. Tót.: 10 : 67, 
40 : 100, 368, 76.

IV. Nyeretlen kétévesek versenye. Dij
3000 korona. Táv. 900 méter. 1. Gróf Batthyány 
E. sk Ritournelle (Huxtable). 2. Gróf Trautt- 
mansdorlf L. sk Comme qui dirait (Pis). 3. Jan- 
kovich B. Gy. pk Hírei (Janek). Futottak még: 
Vicarello (Martinkovich), Pallós (Lewis), Csorba 
(Bauer), Edőmér (Withing on), Treff Dam (Bocs­
kai), Hat ihn schon (Charples), Korhely (Southey), 
Geíinotte (Bilek), Diana (Fries), Acharnée (Tarai), 
Apatin (Anderson). Könnyen egy és fél hoszszal 
nyerve, öt hoszszal harmadik. Tot.: 10 : 82, 40 : 
102, 80, 198.

V. Kétévesek eladóversenye. Dij 2000 ko­
rona. Táv. 1100 méter. 1. Gróf Trauttmansdorff 
L. stpk Mohrenseele (Pis). 2. Zombory R. 
Gyere be (Kisziváth). 3. Gróf Teleki J. sm Bik- 
ficz (Lewis). Futottak még: Mikulus (Bauer), Na 
Also! (Anderson). Igen könnyen két és fél hosz­
szal merve, hat hoszszal harmadik. Tot.: 10 : 17, 
40 : 54, 68.

VI. Eladók handicapja. Dij 2000 korona. 
Táv. 1000 méter. 1. Stein R. 3é pk Jeanette 
(Birkenruth). 2. Báró Harkányi A. 3é pk Vészfék 
II. 3. Gróf Wenckheim D. 3é pk Muszáj (Ander­
son). Futottak még. Pokolba (Tarai), Rendetlen 
(Zsebők), Rother bon (Martinkovich), Hadak útja 
(Fetting A.), Kaczérlány (Heidt), Rém (Lewis), 
Kattegat (Sharpies), Sáros (Hollinger), Oriole (Pis), 
Bergére (Smutny). Erős küzdelem után ötnegyed 
hoszszal nyerve, fej hoszszal harmadik. Tot.: 10 : 
45, 40 : 86, 88, 200.

VII. Handicap. Dij 3000 korona. Táv. 1400 
méter. 1. Mr. Lincoln 3é pm Solt (Janek). 2. 
Gróf Trauttmansdorff L. 3é stpk Wildfang (Pis). 
3. Rohonczy G. 3é stpm Óserő (Birkenruth). 
Futottak még: Katus (Huxtable), Tommy (Paciie), 
Palikám (Pretzner), Rodann (Martinkovich), Per­
gola (Lewis), Bar-Ie-Duc (Krouzil), Drótostól 
(Bocskai), Szlavónia (Tarai), Loredan (Zsebők), 
Alakos (Fetting A.), Commére (Gulyás). Könnyen 
két hoszszal nyerve, egy hoszszal harmadik. Tot.: 
10 ; 103, 40 : 152, 132, 124.

Bécsi ügető versenyek.
— IV. nap, május 13. —

Ma délután került dűlőre az ügető Derby, 
mely — mint előre látható volt — Levente 
győzelmével végződött s igy An dal, Rege­
dal, Ajándék, Mary G. és Benedict után 
hatodszor nyerte meg magyar ügető az 
értékes dijat.

A mai versenyek részletes eredménye a 
következő :

I. Endymíon-verseny. Dij 1700 korona. Táv. 
2200 méter. 1. Mr. Rose Schamrock III. (Tulaj­
donos). 2. Siess P. 3. Hahnenhort. Futott 
még kilencz ló. Totalizatőr 10 : 43, 20 : 44, 
68, 53.

II. Thurnisoh-dij. Dij 3000 korona. Tár. 
2700 méter. 1. Pusztaberényi ménes Bravo Az- 
mon (Capovilia) 2. Carrie Simmons. 3 Mailuf- 
teri. Futott még 8 ló. Totalizatőr 10 : 121, 20 :
57, 48, 36.

III. Osztrák ügető Darby. Díj 35.000 ko­
rona. Táv. 3300 méier. 1. König Gyula Levente 
(Mac Dowel). 2. Cresceus. 3. Éord Gayton. 
Futottak még: Liselotte, Bluff, Coeur Dame, 
Marco. Idő 1:27-7. Totalizatőr 10 : 13, 20 : 31, 
56, 50.

IV. Fancoast-verseny. Dij 2300 korona. 
Táv. 2500 méter. 1. Schlesinger V. Daun 
(Brown). 2. Fonyód. 3. Fahrafelder. Futott 
még négy ló. Totalizatőr 10 : 29, 20 : 44, 
92, 54.

V. Park-handicap. Dij 2300 korona. Táv. 
2600 méter. 1. Mr. Rose Prince Charlie

(Tulajdonos) 2. Lidércz. 3. Wieselburger. Falóit 
még tiz ló. Totalizatőr 10 : 140, 20 : 155, 
486, 228.

VI. Bécs város dija. Dij 3500 korona. 
Táv. 2700 méter. 1. Hauser L. Achilles H. 
(Switzer). 2. Minkush. 3. Aleppo H. Futott 
még négy ló. Totalizatőr 10 : 78, 20 : 131,
58, 91.

VII. Ermunterungs-verseny. Dij 1700 ko­
rona. Táv. 2500 méter. 1. Weininger I. Caid 
jun (Brown). 2. Top Boy. 3. Krampus. Fu­
tott még tiz ló. Totalizatőr 10 : 85, 20 : 52, 
38, 89.

Vili. Ketiesfogatu-verseny Dij 2000 ko­
rona. Táv. 400u méter. 1. Herezeg Ypsilami 
Talisman—Rigoletto (Tulajdonos). 2. Baby 
Baltic—She will. 3. Regina—Zsarnok. In­
dult még két fogat. Totalizatőr 10 : 132, : 20 
133, 75.

— Az egyetemi atléták versenye. A Buda 
pesti Egyetemi Atlétikai Clubnak mai viadalát — 
melyet lágymányosi pályáján rendezett — két 
kitűnő amerikai atlétának versenyzése tette rend­
kívül érdekessé. A chicagói egyetem két ver­
senyzője, Friend M. és Lightbody, öt számban 
indult, mindannyiban könnyű győzelmet aratva. 
A viadal részletes eredménye a következő:

I. Sulydobás (hatos csapatverseny). 1. BEAC 
A) csapata (Dávid, Juhász, Nagy, Strausz, Ziy, 
Zvarinyi). 2. BP és TTSE csapata iBánovszky, 
Fitt, Missuray, Lichtmann, Berneg, Soltész). 3. 
BEAC B) csapala (Almássy, Csalótzky, Kolba, 
Kovács, dr. Radó. Jescii).

II. 100 yardós síkfutás. I. előfufás: 1. M.
Friend (Chicago University C.\ 2. Bartkó
(Postás), 3. Májunké Erik [NTE). II. előfulás:
1. Radóczi (MTK), 2. Maros (BEAC), 3. Szarukán 
(DTE).

III. Magasugrás (Szemere Miklós tisztelet­
dija). 1. Dr. Szegedi (BEAC), 2. Blazsek (BTC), 
3. Illyés (BEAC.

IV. Gcre\yvetés. 1. Radó A. (BEAC) 3236 
cm. 2. Csalótzky Károly (BEAC) 3212 cm. 3. 
Zwarinyi (BEAC) 3103 cm.

V. 100 yar dós síkfutás döntője. 1 Friend 
(Chicago) 10 és kélölöd mp, 2. Radóczy K. 3. 
Bartkó I.

VI. Síüydobás. 1. Dávid M. 12.37 m, 2. László 
11.40 m. 3. Izay 11.17 m.

VII. 120 yardos gátfutás. 1. Friend H. (Chi­
cago) (A. C.) 16 és négyötöd mp. 2. Kovács N. 
(B. E. A. C). 3. Heizer A. (M. A. F. C.

VIII. Diszkoszvetés. 1. László G. (MTK),
2. Dávid M. (BEAC), 3. Bartkó J.

IX. Angol mért/ödes síkfutás (handicap). 
(Tis/teleldij.) 1. D. Lightbody (Chicago). 2. Gaal 
(BAK).

X. Távolugrás. (Tiszteleldij.) 1. Friend 
(Chicago) 654 és lél czm, 2. Majunka E. (NTE) 
639 czm, 3. Blazsek (BTC) 610 czm.

XI. 200 yardos síkfutás. (Foglalás verseny).
1. Korányi B. (B. E A. C.) 24 és négyötöd mp.
2. Szathmáry L. (B. E. A. C.) 3. Tihanyi L. 
(B. E. A. C.).

XII. Egynegyedes angol mértfüdes síkfu­
tás. (Foglalós verseny). (Tiszteleldij.) 1. D. Light­
body (Chicago), 2. Bodor Ö. (Postás), 3. Holies 
G. (MTK),

— Fels, a németek kandidátusa a Bécsi Der- 
byre, ma délután öt hoszszal nyerte meg a 
Henc-ket-versenyt. Itt adjuk a részletes verseny- 
jelei, lést:

jYenckel—verseny. Dij húszezer korona. Táv. 
1600 méter. 1. Fels (O. Connor). 2. Ignis (Korb-)
3. Ibidem (Warne). Feit. 5 h. nyerve, 3 h. 3-ik. 
Tot. 10 : 10.

Felelős szerkesztő:
PUSJESZ LAJOS.

Kiadótulajdonos:
Magyar Újságkiadó Részvénytársaság. 

Igazgató: ERDŐS ARMAND.

Lublóf fipdő
kiterjedt fenyveserdők között.
Szénsavas-, vasas- (pezsgő-) és 

raoórftirdők.
Vasas források, fölötte dúsak szénsavban. Ivó-, fürdő és területi 
gyógymód. Kitűnő sikerű vérszegénységnél, az idegrendszer 
idült bajaillái, azivbántaImáknál, általánosan gyöngeségnel, sú­
lyos betegségük, testi és szellemi tuleröltetés után, különösen 
pedig női bajoknál. Pormentes, védett fekvés (556 in.) Állandó 
füidöorvos: dr. Platzer Sándor, volt tanársegéd néhai Kez­
űi árszky tanár egy. klinikáján. Kényelmes lakások, kitűnő ven­
déglő jutányos arak mellett. Posta és távirdaáilomás. — Eló- 
utóévadban tetemes árkedvezmények. Bővebb fölvilágosit ássál 
szolgál és képes prospektust küld *86

az uradalmi fürdőgondnokság
Lublúfüidőn (Szepesmegye.)

Világhírű ésvánvviz

v N

I M
CL,

forrásaiból.

A franczia állam tulajdona. Legelső orvosi tekintélyek­
től ajánlva.

PpfpctinQ • vese‘ cs húlyagbántalmaknál, kösz- 
UClCöllHO ■ vény és diabetesnel.

Grand Grille: ppaSs*näimijk6Uka
HOpitai . minden fajta dispepsiánál.

Kapható minién gjegjszeriárlian és ísTányrizkeresblssbei.

THE

§§ H g| ifi pE II I.8 ILII s i PÚI
Eredeti angol divat felöltő 
koczkás mintázattal, harang- 
alj, minden testre jó. Kitűnő 
szabás I a saison rekordja ! 
18.—, 22.—, 2-5.—, 32.— 

34 és 40 korona.

TESTVEREK
9 ,

Károly-körst ZiáláSö
Szabóit ár I Talkővdelés k zám.
Saját késelésben rep-ik 
a sskes* titka.

Uj gyógymód.
Rhcumában 
szenvedőknek 
sok év ótB 
kipróbált or­
vosilag elis­
mert külföl­
dön is szaba­
dalmazott ma­
gyar talál­

mány. Hytri- 
enitcus egész­
ségi czipőmet 

ajánlom. Ezen czipő belső szerkezete szakértők egy- 
b hangzó véleménye szerint eddn» felülmúlhatatlan 
módon biztosítja a lábnak egyenletes természetes 
melegét, a rheumás beteg egészségét he yreál- 
litja, az egészséges szervezetet pedig meghű­
léstől és sok veszélyes betegségtől megóvja. 
A czipő ruganyos, kömyü, elegáns formája és 
olyanoknak, kik hivataluknál fogva sokat járnak 
megbecsülhetetlen. Lábizzadást és sokféle lábbántal- 
mat sikeresen gyógyít, a vérkeringést egyenletessé 
teszi, ennélfogva sok betegségnek enyhítő szere. 
Egyedüli készítője a feltaláló Ritkó Győző Budapest, 

Vili., b.erepe:i-uí. -V.j

SZÍNHAZAK és MULATSÁGOK
Hétfő, május 14

NEMZETI SZÍNHÁZ. M. KIR. OPERAHÁZ
Figaro házas-1 V28

Sága I órakor

vagy egy napi bolondság

Vígjáték 5 felvonásban. Irta 
Beaumarchais. Ford Paulay 

Ede.

Almaviva gróf
Rosina
Figaro
Zsuzsi
Marcsiin.
Antonio
Fancnntto
Cherubin
Harcholo
Bazillo

Horváth
Cs. alszegi
Dezső
T. Delti
Viwáriné
Horváth
Várad!
B. Lenkei
Újházi
Góbányi

NÉPSZÍNHÁZ.

A mádi zsidó. |

Életkép 3 felvonásban. Irta dr 
Gutlii Soma. Zenéjét szerzetté 

Barna Izsó.

I. lelvonás: MÁDON

II. felvonás: AMERIKÁ­
BAN.

IB. felvonás: LEGJOBB 
OTTHON.

URANIA.

Nincs előadás.

FŐYÁR0SINYÁR1SZINHÁZ
Tiszt urak a I 1/28 

zárdában. Iurakor

VÍGSZÍNHÁZ.

Az arany- I J/28 
gyapjú, r—r-

Bohózat 3 felvonásban. írták 
Kérőül és Barré. Fordította 

Goth Sándor.

MAGYAR SZÍNHÁZ
Mimi her- I !/,8 

czegnö 18r>k0r-
Nagy tánezoa operetté három 
felvonásban. írták Flotrs. L'n 
dau es Krenn. Foruitotta Fa­
ragó Jenő. Zenéjét szerzetté 

Rodolphe Berger.

KIRALY-SZINHAZ.

János vitéz.
8

tórakor

A szirének J1/28 
hazája |_

Daljáték 3 föl vonásban. Irta 
Bakonyi K. Zenijét Holtai J. 

verseire szorzotté Kacsóh 
Pongrácz dr.

7V f 8avara g nem
WALDMANN IMRE

igazgató.
H Nagymezőn. 

Í7. szám. tó
©

Óriási siker

hulla mmm
Adelmann

hangs::er*virtuóz

Roberiass és IHiiífredo
Labdajátékosok 

Továbbá:

15 különlegesség
az előadás kezdete pont 8 órakor.

L télikertben reggeli 5 óráig VÖRÖS ELEK 
czinánvzenekara hangversenyei.

■ÍLí.

CIMBALMOK
legújabb szabadalmazott 
aezel belső szerkezettel, 

melynek hangját, hangtar­
tását «más gyártmány meg 
sem közelítheti, teljes jó 
állással részletfizetesre 
kaphatók. Harmoniumok 

európai és amerikai rend­
szer, legjobbak. Hegedűk 
harmonikák, fuvolák, czitci 
rák stb., kitűnő húrok. Ja. 
vitások. Minden saját ké. 
szitmeny s jótállással. Ár 
jegyzéket kívánatra ingyen 
küld Mogyoróssy Gyula ma 
gyár kir. szabadalm. hang 
szergyár Budapest, Vili. 
Kereptsi-ut 71. szám. 23
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gggr E hirdetési rovatban minden szí 
egyszeri beiktatása közönséges petit 
betűkből 4 fillérrel, a kompakt betűk­
ből szedve 6 fillérrel fizetendő.

TELEFON 70S.
Csak Oly levelekre válaszolunk, melyekkel a válaszra szükséges levélbély.g^agy levelezőlap bekiildeiik és a hirdetés alatt allé snm kiültetik

J --------------------------------------------- —— -------- __ "Z Z I I MBAinnÉBBnBranBan SS&á* !

Pénzszekrények
használtak és niak, rend­
kívüli o'cső áron kaphatók 
a budapesti pénzszekrény 
raktárban, Budapesten, V., 
oáivánv-utcza 6,E. 218

Köhögés,
rekedtség eilen Réthy-féle 
ezukorkái használjon do­
boza 60 fillér, 162h

Férfiöltönyt
készítik finom kivitelben 
mérték után 25 koroná­
ért, valódi gyapjúszövet­
ből. Lichtmann Sándor 

szabómester. Budapest. 
Rottenbüler-utcza 4 b Vi­
dékre minták bérmentve

Egy világos linóm ebédlő 
vaiódi bőrszékkel. 125 fo­
rintért eladó. Beraktáro­
zás! Vállalat (Zöldfa-utcza) 
most Vers-s Paine- utcza 12

Botor

Zálogé zédulákat,
briiliansokat. ékszereket 
aranyat, ezüstöt legmaga­
sabb árban veszet. Bril­
iánsokért többet tize ez, 
mint a mennyiért vették 
Schiller Izidor, Sip utcza 
8. szám. &31

Bás'máiása
ajándéknak legezéiszerübb, 
ha arany-, ezüst- és ék­
szerárul vásárlunk, me­
lyei alkalmi vételek ró 
vén ez idő szerint legol­
csóbb áron s lelkiismeretes j 
kiszo'gáiás melett kaphatók 
Kok» Ede és Társa 
utóda 2ö év óta fennálló 
ezég IV-, Város báz-uteza 
6. (a volt Granatos-utcsa).

Pénzkölcsön.
Csak tisztviselők részesül­
nek olcsó személyhitelben 
életbiztosítással kapcsolat­
ban következő teltételek 
mellett: 5 éves kölcsönök 
havi részlete 1000 K után 
19 K 89 fill., 10 éves köl­
csönök havi rószleie 1000 
K után It K 75 fill., 15 
éves kölcsönök havi rész­
lete 1000 K után 9 K 15 
fill. Régebbi kölcsönök kon- 
verlált-tnak. Bővebbet: 
„HitaEiráílaiaV1 Bpest, 
Barcsay-u. 11, 111. em. 22. 
délután 2—5 órakor. 821

Nevelőnőket
német, franczia, angolok, 
magyar oki. tanilónőkel 
bonneokat, óvónőket lelki- 
ismeretesen ajánlok és el­
helyezek Szeghsöné S. Lujza 
Budapest, VL, Dessewfí'y-u 
22. szám. 325

Bútorokat
készpénzért valamint ked­
vező részletfizetésre jutá­
nyos árban szállít Sándor 
ignácz bulorraklára és kár­
pitos műhelye Wesselényi- 
ulcza 45. Erzsébet-köruti 
sarokház. Árjegyzék 60 fil­
lér ellenében.

Eladunk és veszünk
alkalmi itmíseken és be­
raktározott urasági búto­
rokat, úgymint teljes lak- 
berendezéseket, angol bőr- 
bútorokat, mahagóni- és 
rézbutorokat, perzsa- és 
smyma-szőnyegeket, füg­
gönyöket, ohijtestménye- 

I két, antique tárgyakat, gás-
és villamos-csillárokat.

Brosz Sándor és Toa
Budapest, Gyár-utcsa 2. L 
em. (Király utcza »árkán.) 
Toleion 14—09. 821

5 írtért
szétküld utánvét mellett 

az Orsz. Posztóáruház 
Budapest, Rottenbiller-u. 
4|b. egy férfiöltönyre 3 
mtr. finom fekete, sötétkék 
szürke vagy barna, an?o- 
gyapjuszővetet. 756

Csillárok
villanyra légszeszre és 
villamos szerelések jutá­
nyosán kaphatók: Szilágyi 
Mihály, Magyar általános 
villamossági vállalat. IV., 
Hajó-u. 16. Telefon 7—78

BÚTOROK Alkalmi
Építkezéseket,

tervezéseket, átalakításo­
kat bárhol Bármilyent el­
vállal, építkezőknek ta­
nácscsal szolgál, nagyobb 
vidéki városokban telke 
két törlesztáses kölcsön 
nyugtájával íe!épit, B jrsodi 
építési iroda Bpest, Kere- 
pcsi-ut 63. 830

haló,- ebédlő,- szalonbe- 
rendezések. további uri- 
szoba. iroda berendezések, 
réz- es mahagóni bútorok 
szőnyegek és függönyök 

eladása és vétele.

Wechsler Károlyné
VII,, Király-utcza 23. 

I. emelet

Első Alfelei Cogaacgyár Részv.-tírs. 
és Szeszfiaamitógyár Kecskeméten.

Ajánlja
arack-pálmka ei tetf teer«

aracfc-copae
brack-creme l\«te» PS®11

Itülipán-likör ^Tulipán cognac.

| JíglikSr. $3? 48-as Siker.
Porth-Ärtnr-keserü lám MM 

rlü-Royal-rui Wie likőr
különlegességeit.

Kapható mindenütt. Kapható mindenütt

földbirtokra I. helyre
4%-Fa. 

köztisztviselők 
katonatisztek

és nyugdíjasok rászóró

6—25 évre
Budapest és környékén 
lévő házak, villák, tel­
kek és vidéki földbir­
tokra. I., II., 111. helyre 
Ócska gépeket veszünk 

és becserélünk.

mMmm i&éMmmM Bpest, ErzséM-körnt 2.
5 korona, eőt több ss.pl keresel.

HáZiKSUiSKA* kötögsp-társaság,
Kerestetnek mindkét nembeli sze­
mélyek a gépeinken való kötésre.
Egyszerű és eg' sz even át gyors 
otthoni munka. Semmifele előtép- 
zettség nem szükséges. Távolság 
nem határoz és mi eladjuk a 

kész munkát.
Házimunka Rötőgépek-larsasag,

mcs ti. Whitíick és Tsa », £<;

F.vásys Patersplatz 7 | 590- 8SÍ

MBm
A czimre 

lessék 
ügyelni

aVALÓ
di franczia különleges­
ségek (óvszeren) csakis 
F. tiergueranfils leghí­
resebb párisi gyároatól 
legelőnyösebben besze­

rezhetők

«#> Hólyag- és húgyszervi «aimak + WJÄ?
kifolyás, húgycső-égés, vizeletinger, hólyagharut stb.
munkamegszakitás nélkül, gyorsan és fájdalom nélkül gyógyul­

nak „LOCESESMéle SS5TSME9M“ által.
Belső szer! Nem sántái! Nem ártalmas! Orvosok melegen ajánlják!
Üvegje kor. 4.80. Postán 5.70 kor. előzetes beküldése mellett 

bérmentve — Kapható az összes gyógyszertárakban.
B6T Főraktárt TÖRÖ2Z JÓZSEF gyógyszertár*» 

Mudapest, VI., Király-utca II ét Anárássy-út IK

S Ezen r-pecziahsta ienjobban aiánlható szerfelett I 
gazdag tapasztalatai alapján, me.yeket a kórház I 
húgyszervi es bnjakóros osztályán való műkő-1 

dese alatt számos éven át szerzett

Budapest, VII. kér., 
Erzsébet-körut 50.

I Részletes képes ár egyzvk 8 
ingyen és bérmentvé. §

sHEBBsma ra-raaa

Bőrszékipar,
hőreajtolás és bár-

faragás.

Dr. FÁBIRYII
speczialista nemi bajokban, 

emerlit, kórházi orvos,!
gyorsa» és alaposan gyógyít bármoly régi éa makacs

se- titkos betegséget
(hsgyoscfoíyasí »ebeket, eypíHMst stb.)

Impat ont iái (férfiul gyengeség)!
még idősebbeknél is meglepő eredménynyel, aj 

rendes foglalkozás megzavarása nélkül. j 
Biztos siksr folytán a honorárium utólag is fizethető I 
Levelekre díjtalanul válasz. Kívánatra gyógyszerek. I
Rendel d. e. 9—3: este 6—8-ig.
Budapesten, Erzsébet-körat 12. szám félemelet]

árat a lépcsőnél. Külön várótermek

atBatagaBB

Kendi Antal
BUDAPEST, 

IV., Fároíy utcza 2.
az evangélikus iskolaépületben. 
Nagy raktár valóJi borszékek éa 
katosszékekben, jóval olcsóbb 

árban, mint eddig.
Haaznált székek átalakítása bőr- 
■zekékre olcsó arakban. 4’floé 

borba orok és ti'ványek.

ü

Egyént^, .„..„m. el- Tpf 'W'WWW Dl*- metl- Eichhoff
vek alapján előállított -MSL.C».©» w mLé£a (E.beríéid) egészség­
ügyi tanácsos szerint specificum a hajidegek izgatására és a korpaképz.ő- 
dés, a fejbőr viszketése és hajkihullás meggá'lására. Nagy üveg 4 kor., 

kis üveg 2.70 korona. 1
Egyed, gyáros Fe^ti. iílliShens cs. és kir. udí. száll. Köln a-Eh.

Fióküzlet: Wien, IV, Heumühlgas»a 3.
881 Kapható: gyógyszertárak!)an, drogueriákban es iilatszerüzletekben. XH9

zongoravétel
rövid Windhofer-Kern 
kiváló mesterek gyárt­
mányai olcsón eladók. 
Uj zongora egész rö­
vid 260 írt. Pianino 

180 írt.

Reményi
hangszer-telepén.

Budapest, Királyt* 
cza 58. szám. 7$£

kölcsön sorsjegokre, értek- 
pap rokra és vid ki takarok 

pénztári részvényekre !
Erzsébet sorsjegyre 9 K 
Jósziv ,
Magv. v. t 
Bazilika f";
Olasz v. f ,,
Osztr. v. t 
£•/> Jelzálog ,,

Hazai sorsjegyre K 140. ^ 
A kölcsön 2 koronánál 

kezdődő apró részletekben 
torleszthctö. — Ha sors­
jegyei már zálogban vannak 
úgy a letét egy beküldése 
ellenében a kölcsönt a frnti 
összegre felemeljük. Azon­
sad elintézés ee legolcsóbb 
kamatláb.

I BEI FELD B.OTiZ

Urasági

II bátorokat
I adok, veszek teljes lak­
berendezéseket. Ónáii 
választék bronz csil­
lárodban, angol 

I bőrgarnitúrákban 
] -ézbutorokban, keleti 
I szőnyegekben, diszmü- 

tárgyakban.

Hagy Zsigmond
I Bpest, IV. Újvilág 
I utcza 27.Kapubejárat 

Egész házban.
Telefon 17-77. szám. |

Tanonoz

Tiszta
felYágatlan
makulatúra

papiros 
olcsón eladó
a kiadóhivatalban

F. hirdetési rovatban minden sző 
egyszeri beiktatása közönséges petit 
betűkből i fillérrel, a kompakt betűk­
ből szedve 6 fillérrel fizetendő. TE®

TELEFON 706

Pénz-kölcsönt
ki akar felvenni,

az forduljon bizalommal alanti 
ezéghex ! Folyósittatok 5**2o éves 
törlesztése? kölcsönt, minden 
elöleges költség és kezes nélkül 
is, állami, megyei, városi hiva­
talnokoknak katonatiszteknek, 

nyugdíjasoknak e? bármily állású 
egyéneknek

jelzőt cg-kölcsönt
Budapest és környékbeli há­
zakra, földbirtokokra I. 11. he-> re 
5—65 évi törlesztésre igen 
nyösen. Felvilágosítás díj me - a

Hegedűs Dezső
hítelvállalata. Bnest, VII. R otte 
biiler-utcza 24. Yalaszbely egn

Csillárok
iógszesz- és villamos vilá- 
gitásra, legszolidabb gyárt­
mány, olcsó gyári árak­
ban kaphatók, Kulcsár 
Sándor hronzáru és 

csali árgyárában, 
Deaseyuffy-ts. II.

Megjelent! A MŰVELTSÉG KÖNYVTARA
HARMADIK KÖTETE:
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;BR5CH ÁRPÁD- o- * • • ^ *Ä.

A föld és a csillagvilág fizikai tüneményeinek ismertetése.

írták

CHOLNOKY JENŐ és KÖVESLIG-ETHY RADÓ
EGYETEMI TANÁROK. s

* A VILÁGEGYE
OIMÜ MUNKA TARTALMA:

A LEVEGŐ 
AZ ÓCEÁN 
A SZÁRAZFÖLD

382 szövegképpel, 74 mű­
melléklettel és egy for­
gatható csillagtérképpel.

a víz KÖRÚTJA
TÁJKÉPEK
CSILLAGÁSZAT.

A Műveltség Könyvtára kötetei félévi időközökben jelennek meg,

A MŰVELTSÉG KÖNYVTÁRA EGYES KÖTE- A Lrtr)
TEINEK ÁRA DÍSZES FÉLBŐRKÖTÉSBEN 4Í-*T KOl ■

A Műveltség Könyvtára első sorozata 6 kötetből áll; a 6 kötet ára 144 korona.

A Techn i ka Vívmányai f 
Az Ember 
A Világegyetem

Megrendelhető minden könyv­
ei kereskedésben. « 
Havi részletfizetésre is kapható.

A Föld
Az Élők Világa 
A Társadalom.

KÉRJEN PROSPEKTUST BÁRMELY KÖNYVKERESKEDŐTŐL VAGY A KIADÓHIVATALTÓL:

ATUITM ACS 1 A/l IRODALMI ÉS NYOMDAI RÉSZVÉNYTÁRSULAT t\ \ nCilMnLU IVS BUDAPEST, Vll. KERÜLET, KEREPESI-ÜT 54.
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CSZKBÉl 

Vidékre|
Egy évre 
Egy fél e

Külföldi
Franczia-,
nyoIor>:,7
Talam int í 

zödeshe

mai

vári
nisztd
lései
a köí
egy-el
helyz]
korái
tekint
hirtell
szűre
lován!
tünikl

kedJ
legei
ládjj
gya

Az ismart gyógysizek közölt leghatásoiabb 
gyamar, máj, vese és bélbajok

pzlu az emészti zavart
TELEFON 79—02. TELEFON 79-02.

BilDOCZI Deák-forrás hazánkoak egyedüli tetemeset Glanbersós savanyú-vize
Megrendelhető Baldóczi-gyóg^fürdS 

II. p. SzepesvárvaSJa.
Magyarországi főraktár és központi iroda

■■■ BUDAPEST, Régi posta-utcza 10. szám. **»**;. 
TELEFON 79—02. TELEFON 79- 02

Nyomatott a kiadótulajdonos Magyar Újságkiadó Részvénytársaság körforgogépein, Kurzweil János és Tsa festékével.
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